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Minden hónapban
adccki most már egy két na]), amikor 
a kolozsvári városi tanácsban helyet 
foglaló* román blokk tagjai hangos bot­
rányt rendeznek a kisebbségi, illetőleg 
magyar nyelv használat miatt.

Esek az* urak, úgy látszik különleges 
érzékenységű dobhártyával rendelkez­
ik. amelynek minden „idegen** hang­
fájdalmat* okoz s akik hajlandók ^ el­
felejteni ízt a csekélységet, hogy ebben 
a városban a magyar nyelvhasználat 
opn-ii is inkább nem lehet idegen, mert 
a lakosság többsége ezt a nyelvc-t be-

v an okunk föltételezni, hogy azok a 
tan-i•'•sosok, akik felszólalásukban ra­
gaszkodnak a magyar nyelvhez, — ezt 
nem a provokálás célzatául teszik, ha­
nem azon egyszerű oknál fogva, mert 

dnak románul. Már pedig" vala­
minek a tudását rendeleti, legkevésbé 
pedig Kényszer-uton senkire sem lehet 
ráo'ktrojalni. Ha ez lehetséges volna,
Qgy o. botrány tkereső blokk tagjaira is 
rendeleti utón lehetne ráerőszakolni a 
belátás, a jóindulat és a felvilágosult-
ság szellemét. . , ,

Ám amennyire mi nem akarjiiK es 
nem is tudjuk ezt rájuk oktrojálni, 
éppugv elvárhatjuk tőlük azt. hogy a 
kisebbségekre se oktrojáljanak olyas­
mit. aminek azok nem tudnak eleget 
ten Lehet valaki rendkívül becsüle­
tes es a román többségi néppel szem­
ben egyenesen odaadó érzelmekkel és 
lojalitással eltelt, a város egyetemes 
érdekeit mindenekelőtt szem előtt tartó 
?g v én anélkül, hogy ennek az érzelem­
nek és szándéknak román nyelven 
tudna kifejezést adni, még pedig azon

szerű oknál fogva, mert nem rendel­
kezik kellő alkalommal, esetleg meg­
felelő nyelvkészséggel a román nyelv 
tök élet es megtanulására.

A kolozsvári tanácsteremben most 
V;-. • rendszerré vált botrányokban azon 
ban nem kizárólag a román blokk tag- i 
jal Ilibáztathatók. JL botrányokért a ; 
konnnnyt is súlyos felelősség terheli, | 
mert hiszen az annyiszor igért kisebb- | 
ségi törvény, mely a kisebbségi nyelv- < 
basználatot pontosan szabályozná, mind j 
ez ideig késik s így nem csoda, ha akad- | 
na:; elemek, melyek ezí; a primär ein- 
béri jogot, ha nem is filozófiai érveri- ( 
kel. de az erőszak eszközeivel vitássá , 
tv.-zik, vagy tehetik. z \

Itt az ideje, hog?," ezt a kérdést, min- j 
den félreértést kizáró módón s. kor- | 
mány rendezze. A beígért közigazga­
tási törvény revíziója alkalmával bő­
ven le<z erre alkalma a kormánynak. 
De addig is, inig ez megtörténhetik, 
rendűiéi i utón kell szabályoznia a 
kisebbségi nyelvhasználat jogát n vá­
rosi tanácsokban. Természetesen azokra 
a tanácsokra gondolunk, amelyeitben a 
kisebbségek erősen képviselve^ varrnak 
s amelyeknek a többségi és kisebbségi 
érdekek védelmét, fejlesztését célzó 
munkásságát nem gáncsolhatja el ^ né­
hány sovén úriember állandó botranv- 
okoző hangulata, kedve, vagy kedv- 
telensége!

A különböző válságok
máris tekintélyes számú sorához ^ 
egy uiabb válság sorakozik: a szenyal- 
ság. Erről a válságról tárgyalt Jegutobo 
az angol kormány gazdasági bizou4i,í a- 
abból az alkalomból, hogy Stegerwaa, 
német munkaügyi miniszter a_ uitiiu.ts- 
védelem problémáiról folytatott ugyan­
csak tárgyalásokat Londonban.

Ennek az aj válságnak meg vanna ^ a 
maga gazdasági előzményei. Egy ív előz­
ménye az az uj széntörvény, megvet az 
angol kormány pár hónappal ezek» '•7_p 
vázlatott meg s amelynek a meglehető­

sen avult an gol, szénbányászat rációim- 
Jivallása, a kisebb kapacitású bányák 
modernizálása volt a célja. Az angol 
kormány természetesen _ figyelemmel 
volt a bányászok érdekeire is, sőt ezt 
helyezte a törvény intencióinak elő­
terébe. ,, .

A törvényt azonban a óban az időben 
szavazták meg, amikor Európa terme­
lési és fogyasztási válsága még nem ér­
kezett el ahhoz a tragikus mélyponthoz, 
amelyen most áll. A gyárak leg­
nagyobb része világszerte csökkentett 
kapacitással dolgozik, a szörnyű paupe- 
rízálódás, a munkanélküli tömegek 
egyre hatalmasabb megduzzadása — 
angliai viszonylatban is — csaknem 
teljesen fel vehető-képtelenné tették a 
szén árusító piacokat.

Az angol szénbányák tulajdonosai a 
bányák kataszt rófális következményeit, 
illetőleg kilátásait természetesen úgy 
szeretnék enyhíteni, hogy a munka­

béreket redukálhassák a termelés 
racionalizálásának siettetésévei minei 
több munkást bocsáthassanak el. ^ Az 
érdekelt felek között folyamatban levő 
tárgyalások azonban ebben az i.tány- 
ban kevés kilátássá! biztatnak, i-l. bá­
nyászok követelései és a tulajdonosok 
ragaszkodásai olyan heveseknek látsza­
nak, hogy emiatt az angol bányász­
sztrájkot máris elher hihetetlennek tart­
óik.

; Ez. a szén válság okainak egyik lánc­
szeme. De van több más oka is. Ezek 
között első helyen áll az a tény, hogy 
éppen a technikai racionalizálás elő­
írni adásával: a szén szerepét a nagy­
ipari termelésben egyre inkább a nyers 
olaj, a benzin és a petróleum veszi át. 

i Ezen a téren pedig Anglia csaknem 
1 -verhetetlen ellenfélként érzi magával 
i szemben Amerikát.
I Érthető tehát, ha Angliában egy 
1 európai szénkartell létesítésének esz­

méje vetődött fel, mintegy bizonyságául 
annak, hogy az eszmék sem mozognak 
légüres térben. Ez a kartell volna hi­
vatva arra, hogy a szén termelést szabá­
lyozza, a túltermelés következtében le 
morzsolódó árakat nívón tartsa és az 
elosztásban is bizonyos racionális szel­
lemet érvényesítsen. ....

Hogy ez a kartell létre fog jönni, 
aligha kétséges. Kétséges azonban az, 
hogy egyrészt a szédületes iramoan 
előrehaladó termelés-technikai te.)lodes, 
másrészt az egyetemes krízisnek sokkal 
mélyebben, nevezetesen magában a ter­
melés és fogyasztás jelenlegi adott­
ságaiban rejlő válsága nem-e lógj®- 
illuziórussá tenni a szónkarteil celki 
tűzéseit. Kérdés, hogy a „íeketegye- 
mánt“ izzó tüze, hőséget és nyomort 
egyaránt ontó hatalma ncm-6 tiinik-c 
le hamarosan a gazdaságtörténelem 
színpadáról, hogy helyét egy uj csillag­
nak, helyesebben gyémántnak adja át.

Az angol kormány a szénválság leküzdésére
szénkartelit akar létrehozni

Lonä- -n, november 19. A topok sze­
rint az angol és német birodalmi 
munka -s; 1 s ? 8 " a i,: .
sun a "szénkereskedelem gazdasági 
problémáit is megvitattak.

Siegerwaid német birodalmi munka 
ügyi aiiniszttájékoztatta tárgyalá­
sairól a német sajtó londoni munka- 
társait. Ki jelentetté, hogy megvitat­
ták az angol kormány férfi akka t foly­
tatott megbeszéléseken a vrasiiingtoni 
egyezménv végrehajtásának problé­
máit, továbbá a hajózás körűbe í at - 

i to zó kérdéseket, így elsősorban a ne­

héz teli erh a jók megli at a r ozasanak
ügvét és a kikötői. munk ások berkei - 
dinét. Ezekben a kérdésekben teljes 
az egyetértés az angol es a nemet kor- 

között. A'munkaügyi kérdé--ró ? «-íhMii VO--- -
sek tisztázása a Hamburgban folyta­
tandó ankéten, a bányamunkások bér­
kérdései ügyében egyöntetű eljárás 
megkísérlése a jövő év nyarán Géni­
be if folytatandó tárgyalásokon var­
ható. , „ , .

London, november 19. A. tíeiwalesi 
bányavidéken meghiúsultak a mun­
kásság delegátusai és a munkaadók

közötti tárgyalások. December elsején 
n. széntörvény hatályba lépésének nap 
ján sztrá jk kitörése várható. ^

Az angol munkaügyi és bányaügyi 
miniszterek tegnap folytatták meg­
beszéléseiket Stegerwald német mun­
kaügyi miniszterrel. A Morningpost 
szerint az angol kormány a szénbá­
nyászat prosperitásának biztositására 
szénkartellt akar létrehozni a skandi­
náv államok és Lengelország részvéte 
lével és arra törekszik, hogy szénela­
dás! egeyzményí kössenek a fenyegető 
szénválság leküzdésere.

A máramarosi nyomorról és munkanélküli 
ségről interpellált Fischer József képviselő

Georgescu Bariad a kamarában bocsánatot kért Dan Sever volt minisztertől

Banuresü'—Bukarest, november 19.
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamara 
ma délutáni ülésén napirend előtt 
Pop Csicso elnök eipnron taljn dr. Ijíizdi 
Aurélt, a kamara volt alelnökét, aki az 
erdélyi nemzeti harcoknak egy kima­
gasló figurája volt. Bejelentette ez­
után Pop Cicso, hogy a temetésen sze­
mélyesen fogja a kamarát képviselni.

Georgeseu Bärlad képviselő szolalt 
fe] azután, általános érdekelődés köze* 
pette. Ismeretes, hogy Georgeseu jelöl­
tette magát a kamarai alcln öksegre es 
a, választás izgalmai közepette azt a ki- 

. jelentést tette, hogy az alelnokya- 
i "lasztás eredményét meghamisítottam,
: mpn többek között Dan Sever volt 

egészségügyi miniszter 28 szavazóeedu- 
í lát dobott be az urnába egy helyett. Az 
• ügynek lovaglás folytatása lesz, mert 
< x>an Rover provokál+atta Georgeseu 
. Bárladot. dr. Lázár Illés és dr. Solo- 
■ mon Vigilt nevezve meg segédeim. 

Georgenen Bárkid is megnevezte segé­
deit és megindultak a tárgyalások, 
amelyeknek során a temperamentumos 

i alelnökjelölt fenntartotta a vádját a 
volt egészségűgvi miniszterrel szemben. 
Már-már ugylátszott, hogy a parim oá 
kor i'dh eteüen lesz. midón politikai 
barátainak sikerüli Georgeseu Barla- 
dot jobb belátásra bírni.

Georgeseu Bariad kijelentette, hogy 
sajnálatos félreértés áldozata leit az al- 
elnok választás során, ö egy piilanaiig 
sem kívánta Pop Csicso István elnök 
korrektségét kétségbevonni és arról is 
meggyőződött, hogy a Pan Severrel 
szemben hangoztatott vádjai alaptala­
nok. A kamara nagy tapssal fogadta 
Georgeseu Bärland bejelentését, majd 
Vintila Pantazopol ilfovi képviselő szó­
lalt fel és kérte a közlekedésügyi mi­
nisztertől, hogy bocsássa rendelkezésére 
azon tisztviselők névsorát, akiknek 100 
ezer lejnél magasabb fizetésük van. 
Erre a bejelentésre mozgolódás támadt 
a többségi képviselők soraiban. Pardos 
oprahovai képviselő elkialtja magát:

— Éljen Vidrighin.
lidernellácló az állami nvomdált- 
ból elbocsátott munkások miatt

Báró Jósika felszólalása _ után 
Jumanca szociáldemokrata képviselő az 

1 állami nyomdáknál kitört munka- 
konfliktus ügyében interpellálja meg a 
munkaügyi minisztériumot és követeli, 
hogy az elbocsátott munkásokat fogad­
ják vissza. Hasonló értelemben szólalt 
fel D. R. Joanitescu, volt belügyi ^ál- 
miniszter, aki ugyancsak kiiogásoija, 

. hogy BOG munkást kitettek az uccara.
Mndgearn kereskedelemügyi minisz­

ter válaszol a felszólalásokra. Elmond­
ja, hogy a munkásoknak heti 44 óra 
helyett *48 órát kellett volna dolgozniok 
és emiatt tört ki a konfliktus. A mun­
kások is hibáztak, meri a négy órai 
munkatöbbletért nem kellett volna tö­
résre vinni a dolgot,

Cuza a házszabályokhoz kér szót és 
tiltakozik az ellen, hogy dr. Blumen­
feld. az Adevarul politikai szerkesztője 
az ülésteremben tartózkodik.

Andrei kéri, hogy hozzák sürgősen a 
kamara elé a költségvetési tervezetet. 
Rámutat arra, hogy alig négy hét vá­
laszt már el a karácsonyi szünettől és 
a kamarának nem lesz ideje a költség 
vetési tervezettel a kellő alapossággal 
foglalkozni.

Fischer József interpellációja
T)r. Fischer József zárja be a fel­

szólalások sorát. A máramarosi munka­
nélküliségről és a máramarosi falvak­
ban uralkodó leírhatatlan nyomorról 
beszélt. Tízezrek állnak minden kere­
seti lehetőség nélkül és hiábavaló vol­
tak a kormány által rendezett kólóm 
böző ankétek, mert a kormány részéről 
semmilyen pozitív intézkedés mind­
eddig nem történi. Bejelenti, hogy a 
kérdésben részletes interpellációt fog a 
kormány elé terjeszteni.
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Egy város haldoklása
A régi Várad és az uj Oradea

(Befejező közlemény)
A váradiak, ha elkerültek Temes­

várra, látták, hogy ez a város sokkai 
több lendülettel tör előre, a gyár kémé­
nyek mintha a földből nőnének ki. De 
hiszen csodásán gazdag hinterland ja 
van és valahogy „jobban megy“ neki, 
mint a vára diáknak. A Olajjá lett Ko­
lozsvár megkettőzte lakosságát, renge­
teg román hivatal, minisztérium ka­
pott helyet a városban. Építettek háza­
kat, a régi csendes Kolozsvárból egy 
lázasfogalmu Olaj lett. Egész Erdély 
központja közigazgatási és közgazda - 
sági szempontból is egy tartomány fő ­
városa. Szebent és Brassói a mindenkor 
lojális szászok igyekeztek fellendíteni, 
ismert szorgalmukkal és kíméletlen ver­
senyükkel. Szatmár vígan élte a határ­
menti város előnyeit.

Csak Várad, ez a régi kopott gaval­
lér eszmélt arra, hogy nincs többé mire 
rátarti legyen. Elhervadtak a nagy 
akarások, e]sodródott a mindég talpára 
eső „váradi“ ügyesség. A régi gazdag 
vidék, mely Békéscsabáig és messzi 
Debrecenen túl is megtalálta a maga 
piacát, leamputáltatott és itt állott 
Várad, a maga kis Bemert éri szalonjá­
val, pák fon csillogásával és a meg­
maradt szegény románlakta környék 
emporiumának.

Nem volt még kormány, melynek ez 
a túlnyomóan kisebbséglakta város ne 
mostoha gyermeke lett volna. Semmit 
'em adni és lehetőleg mindent elvenni, 

ez lett Buko res then a jelszó. Sajnos — 
nem akadt egyetlen román patriótája 
som ennek a városnak, ki egyúttal 
lokálpatrióta lett volna. A város mai 
lakossága sokkalta józanabb, semhogy 
Tisza lóversenyét, vagy Adv bedegá-

V! lágert sem?ját sima vissza. A 
visszasírja a békebeli Zöldfa unnának 
^tivásúri forgalmát, hova csak roman- 
nkát vitt be a huszártisztek mnlatás 
utáni hajnali pénzszórása és amelyet a 
talusi nép nagy örömmel felszedett. 
Aern a Paieh és Stummer bárók és a 
öarga Lihom-oí inspiráló osztrák fő­
herceget sírja vissza Várad, hanem a 
kiesett malteroskanalat, melyet nincs 
^onki. ki felemelne és visszaadná a 
«tomüves kezébe. Nem a tegnapért sír 
a város közönsége, hanem a holnapért, 
a dolgos szürke holnapért, mely meg­
élhetést, boldogulást és jólétet jelent 
munkás ezreinek és polgárainak egy­
aránt.
vríi.alT.!nis?t.<>rré avanzsált dr. Zigre 
'Miklós liberális potentát éppen úgy
nem tett semmit a városért, mint dr. 
lezár Aurél mostani polgármester; 
Mamu regi-regi barátja,

A város magyar és zsidó lakossága 
szív szorongva látja, hogy sorvad en- 
?ek. a Jeamputált városnak minden 
tagja. Sírva lapja, hogy gyárkéményei 
nem füstölnek, hogy uccái nem széoül- 
neK,, hogy házai nem épülnek. Hová 
lett a regi^ lendülete a „békebeli“ aka- 
rasoKnak, hová lett a híres váradi ke- 
»telves optimizmus, mely mosolvgóan 
épített vízvezetéket, villamost, villany- 
;e^pek Palotákat, aszfaltos uccákat és 
nagyszerű — tálán az országban párat- 
“ j Kaszai nyakat? Scnyved és sor­
vad ez a város, a kormányok rósz-
hanem m'?rIytt'n'vmel,y nemh™y adna,
aanem meg mindég elvesz. Példa erre

Nem irmiií, valóság!
Meleg, barátságos, tiszta

szoba
árból 20 százalék 

Bőséges, ízletes, házi

étkezési
árból 10 százalék

mgedményt kap ön mint ezen lap elő 
fizetője BUDAPESTEN a

Park szállóban
Cili. Baross tér 10. Szemben a Keleti 

Pályaudvar érkezési oldalával

hogy már békében ki lett jelölve az uj 
vasúti üzletvezetőség helye, — most 
meg a forgalmi főnökséget is elvitték 
Szatmárra. Már olyan hangok is hallat­
szottak, hogy Belényesi, ezt. a román- 
lakta 4—5000 lakosú várost akarják 
megyeszékhelynek. Sorvasztani, ahogy 
és ahol csak lehet. Ez a jelszó 10 esz­
tendeje Bukarestben és kitudja ki, 
vagy mi _ fogja ezt feltartóztatni? 
Nincs senki, aki ezért a városért eré­
lyesen latba vesse magát. Minden er­
délyi város, nagyjából keresztülviszi 
azt, amit tervez, csak ez a hajdan oly 
élelmes város nem tud semmit elérni, 
sorsa javítása végett. Városmentési 
akciói is egymásután a semmibe siilyed 
nek, mert még a román, vagy kisebb­
ségi bankok sem adnak egy bánit sem 
— dacára a város milliárdnyi vagyoná­
nak.

Pedig ennek a városnak lakóiban 
még most is van munkakedv. Még 
mindég tudna szépet, nagyot és hasz­
nosat alkotni. De nincs rá módja. 
Nagyszerű épitőmunkásai már régen 
a Bugáiban élnek, mert itt nem épül 
ház. Bútorgyára nem dolgozik, vaggon- 
gyára sem. Malmai nagyrészt állanak, 
cipőgyárai, mely talán első volt egy­
idősben az országban, sehol sem talál 
kellő megértésre és az elhelyezési lehe­
tőségekkel küzd. Nagykereskedői las­
súnk int mindjobban kevesbednek, mert 
a. verseny éles és az ország belterületé­
től innen a határmentérőL, nagy a tá­
volság. Kereskedői, kik a. hires City­
ben élnek, már régen nem árulnak "a 
közeli határ miatt, amiért Budapest 
selyem es egyéb üzletei 5 órai gyors­
vonat! távolságra vannak innen. Nincs 
kereseti lehetőség, nincs pénz, nincs 
forgalom és nincs egy jómódú környék, 
mely úgy fel tud lendíteni egy vidéki 
várost.

Szegény, mostohán kezeli kisebbségi 
város ez a Várad, a mostani Oradea, 
fia valóban jönne egy 4—500 milliós 
invesztációs kölcsön, melynek csak híre 
jelenik meg évente többször az itteni 
lapokban, akkor fel lehetne építeni a 
regen tervezett vásárcsarnokot, az 
uceák rendbehozatalát is megkezdhet­
nek. akkor lehetne a nagyszerű Drágán 
látlak vizével az elektromos centrálét 
ns "megépíteni, hogy olcsó ipari árama 
legyen a városnak, (ha már földgáza 
nem lehet.) Uj lukrativ közmüveket 
lehetne teremteni, — de hol van a 
pénz?

Nem is igen ajánlják, de ha. jönne is, 
a kormány nem engedi. Ami biztosan 
megvan, az a íoivton növekvő munka­
nélküliség. egy kilátástalan tél. annak 
minden nyomorával. A város belterüle­
téről a magas házbérek miatt a polgár­
ság és munkásság a kültelkek most 
épített vályogházaiba mennek lakni és 
ezáltal rengeteg a kiadó lakás. Épn,-.n 
ttgv, aminthogy egvmás mellett álln­
ak a kiadó üzlethelyiségek is. a város 
legforgalmasabb pontjain. e*>ol pvpHpI 
ezelőtt, semmi pénzért nem lehetett 
üzlethelyiséget kapni.

Tudom, hogy mindenütt nagyon 
súlyos a gazdasági helyzet. Ismerem az 
ország helyzetét, tudom, hogy 2.70-ért 
eladó a búza. meg hogy nincs ára a 
bornak. Mindent tudok. Tsm Prem a 
többi erdélyi városok esörGte+is^+iká- 
ját, Azt is tudom, bogy mindenütt an 
mond,iák, hogy ..ilyen rossz, mint ná­
lunk, sehol sincs“.

És ennek dacára ezt mondom, hogy 
ennek a környéknélküli, mostohaként 
kezelt drága kis városnak nagyon 
rosszul megy a sora. Rosszabbul mint 
a többi városnak? Azt hirdették éve- 
ken át a lapjaink, hogy mi vagyunk 
..Románia nvnpati szárazföldi kikötő- 
je -' Egv kikötő, ahol nem bor mm voz 
haio, ahol a mólót helyettesítő vám­
hivatal kong az ürességtől ahol 
utak siralmasan rosszak, ahol nme* 
szabad vámraktár, egyszóval _ a>)()] 
aí!f va2?, ÁéIet Tffv nézhetett ki Fiume 
mikor D Annunzió volt ott. az ur. vavy
«vL - nt ?*™*i meIyct kormánya na- 
gyón ountetni akar.

Mi
minden

EzeU a pengék elégítik ki Önt,!
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Pedig úgy ismerem a helyzetet, hogy 
volna még itt potenciális erő, mely 
tudna nagyot, szépet és maradandót 
alkotni. Van még itt munkás kéz és al­
kotni vágyó konstruktiv hajlam. Van 
itt minden, csak — sajnos — pénz 
nincs! Nines pénz és kormány jóakarat,
Az itteni magyar és zsidó lakosság ke­
servesen nyögi ezt és közben huzza a 
mindennapi élet keservének döcögős és 
üres szekerét. De azért- bízom a jövő­
ben. Ennek dacára hiszem, hogy a régi 
váradi élelmesség nem hagyja magát
legyűrni, még az amolyan rossz viszo­
nyoktól sem. ------- -— -—------------------- ----------

T f ... í mi dédelgetett kávéházas, tükörfénve»
munka SüVT “ ' % ! bankokkal teli Bémer-terünkön... ‘ "
munka, zeneje es lesz meg karnevál a I Leiíner Zoltán.

Vezérképviselet; C. DUISBERG
Bucurefti I. Sir. Carol 3

frarecia szocialisták élesen támadták 
a kormányt Genfben űzött kétszínű no

iitikája miatt
Párizs, november 19. A francia ka- 

marauim esti illésén szociáldemokrata 
részről támadták a kormányt Genfben 
űzött kétértelmű leszerelési szereplése 
miatt és azt a javaslatot tették, hogy 
a képviselőház bocsássa el 18 hónapi 
szolgálatuk után katonai szolgálatuk 
teljes letelte előtt az 1929-ik évi kon­
tingenst. Maginot had. ügyminiszter

bejelentette, hogy a maga részéről el­
lenzi a javaslat elfogadását, Taröieu 
miniszterelnök pedig ellenezte a ja­
vaslat tárgyalás alá vételét is s fel­
vetette ezzel kapcsolatban a bizalmi 
Kérdést. A képviselőház többsége 348 
szavazatta 248 ellenében bizalmat sza­
vazott. a kormánynak és nem kívánta 
tárgyalni a javaslatot.

. . Megtalálták
lí?ílí°-lí0™,á**n*1. Jetüket vesztett 
rendőrök es tűzoltók holttesteit

pápa részét© a IsaiesilréSa á?d@zataí felett
. Párizs, november 19. Lyonból jelen­

tik, hogy a o földcsuszamlás szín helyén 
még folyó feltárási munkálatok során 
megtalálták a mentés közben életüket 
vesztett tűzoltók és rendőrök holttes­
teit. A nullák arcvonásai ä felismeri) e~ 
teílenségig eltorzultak. Még nóhánv el 
tnntnek jelzett lakó holtteste után 
Kutatnak az omladékok között, 
o »Tegnap az ügyészség öt kémikust 
os építészt hallgatott meg a helyszi-

í10.---, A Chaseaux-kórház kiürített he­
lyiségeiben. több helyütt mikrofonokat 
szereíteK fel, amelyek a zörejeket azon 
nai közvetítik a biztos helyen őrködő 
megíi^relőhöz. A kórház összedőlését 
ahgaa lehet majd kikerülni.

Párizs,' november 19. Mavonna pá­
pa? nuncius tegnap felkereste Briandt 
es a Szentatya részvétéi fejezte ki a 
;yora katasztrófa alkalmából.

Vasárnap tiltakozó gyűlést tartanak 
a nyugdíjasok a lehetetlen kifizetések

ügyében
A városháza nagytérnél ea m a katonai, «„int a polgári

nyugdíjast k összegyűlnek F **

ILntSb* Mt mÍ”d M tudiuk! D-
Jólesik patrióta szivemnek, hogy 

erdélyi olvasóközönség elé tárom a mj 
iteaga. szeretett Nagyváradunk n™. 
?oha sorsat. Ak?k tudnának segíteni.
azok nem akarnak 
is tudnak? v'igy talán nem

Pluj—Kolozsvár, november 19. (Az 
Lj Kelet tudósítójától). A nyugdíja­
sok nyomorúságáról és a nyugdijak 
v fizetése körüli herce-hurcákró! nem 
leliei eleget írni. Ezrekre megy azok- 
nak a szerencsétleneknek a ‘száma, 
akik nőnapról-hónap ra a legszörnyübb 
IrUvanajarason keresztül tudnak csak 
pénzükhöz jutni. Néha hónapokon ke­
resztül nem fizetik ki azt a nyugdijat 
ami valóságos éhbér a hosszú hivataí 
nokoskodas után. A kifizetések körül 
botrányos jelenetek szoktak a pénz- 
ugyigazgatóságnál lejátszódni. Hete­
ké11 keresztül hiába várnak ezek a 
szerencsétlenek arra, hogy pénzüket 
megkapjak és nincs kihez fordul ja- 
nak, inert mikor a pénzügyigazgató- 
sapaí pénz van, azt a jóállásban levő 
aliami tisztviselőknek, nem pedte a 
nyugdíjasoknak adják ki.

A nyugdíjasok az őket ért folytonos 
sorelem ügyében vasárnapra gyűlést 
hívtak össze, amelyen tiltakozni fog- 
nak /tz igazságtalanságok ellen. A 
gyűlés célja az, hogy megbeszéllek 
azokat az eszközöket, amelyeknek se­
gítségévéi elérhetik azt, hogy a pénz- 
ugyigazgafcoság rendesen folyósítsa a 
nyugdijakat A nyugdíjasok a bizony­
ául,m .uuzetesefc miatt — eltekintve az 
ezze jaro kellemetlenségektől és idő- 
\ eszi őségtől — egyenesen exiszteneiá- 
jukban vannak veszélyeztetve és külö­
nösen most, tél viz idején a legnagyobb 
nyomornak vannak kiszolgáltatva.
I'Uigyűlése vasárnap 

délelőtt 11 orakor a városháza diszter- 
meben lesz megtartva és azon úgy a 
katonai, mint a polgári nyugdíjasok

kezde*

a

; meg lognaK jelenni. A gvü*_. 
menyezői Stoica Aurel nyug? alezre 
des es hardossy Coriolan nyug. őr 
u2g>ö aklk körlevélben fordultak e 

nyugdíjasaihoz, amelyben fel- 
szolitjak okét, hogy feltétlenül meg­
jelenjenek a gyűlésen.

l’rimária Munieipiului C!ui
No. 22304—1930.
_____________AMINT
d!í'1’^' í?l.!'l va da ín intreprin- 
fer„e l>e cale. oe licitatie publieá cu ofer- 
m m scris, mehise Ssi sigilate pe duraia 

d,ela predare eurátitul si 
■p. 1. :?;??r,u../?ea'el°r din close tele necá- 
naiizate, aflatoare in ediíieiile Primá-

m cel.ea Particulare untie nu este 
I vunalizare $1 apaduct.
1 _ Bíeitapase va tinea ín eon forrni tat ea 

< u ospozitiumle cuprinse ín art. SS—
7 n.?in Hgea Co.ntabilitätii publice in 

.de S Ianuane 1931, orele 11 a. m„
sedint? Gomisiei de Bieitatii. sala de

Ofertantu vor depune deodaíá éu“pre- 
darea o.ertelor lor, o ga ran tie de 10.000 
site m numorar 8au efeete garantate de

Conditiunilo de licitatie (caietul de 
Harcim) yi tablóul latrinelor din clädi- 
riio I rimánei, se pot vedea in bíróul 
oervieiuIni economic,

Vhij, la 13 Noemvrie 1930.
Primária Munieipiului Cluj.

Csütörtök,

Megkezdi 
täsokat

bárhol megjelent könyvest 
megkaphat A 5? UJ KELET 
KÖNYV OSZTÁLY k BAN.

Szatmár. ni 
monstre-per tá 
előtt sem a vá< 
hitték, hogy 
tempóban fogj 
tanuk és égj 
száma meghahf 
a legnagyobb 
tettek, hogy ii 
fog a tárgya Iái
három nap alj 
nőké olyan i'<f 
hogy előreláthj 
ződik a bizony I 
beszédek is ellj

A bor:
Ilyen köriiln| 

meg szerdán 
járás. A szerdj 
min chat tanul 
lévő negyven ti 
gél kell meg jel 
zése rendkívül" 
A harminchat I 
viselve van B| 
tege. Jegyző, 
végrehajtó, pail 
jegyző ielolvasl 
elnök megái lapT 
zett tanuk köJ 
majd mindnyáj 
hallgatott taij 
terembe és eg>j 
kihallgatásra, 
tanút hallgatta] 
a 'édelem rész^ 
uiészetesen ugj 
antiszemita váí 
tak el mindenl 
igazolni igyekj 
ellen felhozott j

Elsőnek Mihf 
interimárbizott 
be tanuvallomj 
már bizottság 
feje. a márc-inl 
idején legelső íj 
állandóan koní 
nyekkel. .X. mal 
képpen alig eif 
nősen azokat 
amelyek terhe 
antiszemita vj 
dolgok jutotta) 
vádlottakat 
színbe.

Nemi
akarj

Elmondja a 
jelent meg ebi 
ségházán prezl 
engedélyét kul 
sara. Ekkor a 
mine zsidó g\"j 
házán, akik 
Daniidnak nej 
szemita előa<] 
Ganz Mózes 
Danilánalc, ho 
ha Borsán mai 
Danila ekkor 
őrségre, Werzl 
fektust akartíf 
jelentette, bogi 
tak ezek telelj 
hagyta a közsj 
lotta, hogy aj 
ték. Nem tuj 
mi történt az f 
ott.

„Neil
nem [

Az elnök kj 
eseményekre 
Megkérdezi, lj 
és 8-ika közöt 
Pák elmenekül



vor ember so.
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Itzi.< t i:kürfényes 
l-teríinkön... 
Lettner Zoltán
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l'e resit Briandt

ivjezto í\l a 
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tanak
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b polgári

gyűlés kezde- 
ayug. alezre- 

>Ian nyug. dr- 
|n fordultak a 

amelyben fel- 
dtétlenül meg-
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Megkezdték a tanúkihallga­
tásokat a szatmári perben

\i snüszcmila Tttdce fosol semmit sem 
tudnak az atrocitásokra! es csak azt todtik, 
kefii a zsidók temetettek meí Donnát

A tanuk nem tudták bizonyítani, hogy a zsidó vádlottak 
megrohamozták volna az iskolát — A törvényszék kamat- 
kalkulaciókat végzett — Hogyan festik íe a borsai zsidók 
életét az antiszemita tanuk — Codreanu a törvényszék 
asztalára letette a borsalak fekete kenyerét

Hétfőre várható a;$ ítélet a szatmári perben
Szalmái. november 19. A borsai 

monstre-pev tárgyalásának megkezdése 
előtt sem a vádlottak, sem a védők nem 
hitték, hogy a tárgyalás ilyen gyors 

dg lefolyni. A vádlottak,
es egyéb perbeli személyek

tempóban
tanuk
szama meghaladja a kétszázat is és igy 
a legnagyobb optimisták is arra számí­
tottak. hogy minimálisan három hetet 
fog a tárgyalás igénybe venni. Az első
három nap alatt azonban a tanács el­
nöke olyan fokozott tempót diktált, 
hogy előreláthatólag szombatra befeje­
ződik a bizonyítási eljárás, talán a per­
beszédek is elhangzanak, szombaton ás

hétfőn sor kerülhet már az ítélet ki­
hirdetésére is.

A szatmári tárgyalás első két napján 
- hétfőn és kedden — példátlan gyor­

sasággal intézte el az elnök a mostre- 
per összes formalitásait és kihallgatta 
a per mind a nyolcvanhét vádlottját. 
A vádlottak kihallgatása — amint az 
Uj Kelet előző tudósításaiban már je­
lentette — a bizonyítási eljárás szem­
pontjából negativ eredménnyel járt. 
Valamennyi antiszemita vádlott, még 
azok is:, akik a vizsgálóbíró előtt be­
ismerő vallomást tettek, tagadták az 
összes terhiikre rótt bűncselekménye­
ket.

Ä borsai nem emlékszik semmire
Ilyen körülmények között kezdődött 

meg szerdán reggel a bizonyítási el­
járás. A szerdai napra a bíróság har­
minchat tanút idézett be. A még hátra­
lévő negyven tanúnak csak hétfőn reg­
gel kell megjelennie. A tanuk gyüleke­
zése rendkívül tarka képet mutatott. 
A harminchat tagú csoportban kép­
viselve van Borsa község minden ré­
tege. Jegyző, bíró. csendőrőrmester, 
végrehajtó, parasztok és zsidók. G ár dós 
jegyző felolvassa a tanuk névsorát,, az 
elnök megállapítja, hogy a mára beidé­
zett tanuk közül mindenki megjelent, 
majd mindnyájukat átküldik a ki nem 
hallgatott tanuk részére fentartott 
terembe és egyenként szólítják be őket 
kihallgatásra. Délelőtt mindössze négy 
tanút hallgattak ki. Mind a négy tanú 
a • érlelem részéről jelent meg, amit*ter- 
mészetesen úgy kell érteni, hogy az 
antiszemita vádlottak védelmére mond­
tak el minden lehetőt és ugyanakkor 
igazolni igyekeztek a zsidó vádlottak 
ellen felhozott vádpontokat.

Elsőnek Mihali Juon Fasa. a borsai 
interimárbizottság volt elnökét szólítja 
be tanúvallomásra az elnök. Az interi- 
rviár bizottság elnöke, mint a község 
feje. a márciusi és májusi események 
idején legelsőnek értesült mindenről és 
állandóan kontaktusban volt az esemé­
nyekkel. A mai tárgyaláson csodálatos­
képpen alig emlékezett valamire, külö­
nösen azokat a dolgokat felejtette el, 
amelyek terhelők lehettek volna az 
antiszemita vádlottakra és csak olyan 
dolgok jutottak eszébe, amelyek a zsidó 
vádlottakat helyezték kedvezőtlen
szinbe.

Nem tudja a bíró. hogy miért
akartak telefonálni

Elmondja a tanú, hogy március 7-én 
jelent meg először Borsán, ahol a köz­
ségházán prezentálta Juga prefektus 
engedélyét kulturális előadások tartá­
sára. Ekkor egyenként mintegy har­
minc zsidó gyülekezett össze a község­
házán. akik azt hangoztatták, hogy 
Bandának nem szabad Borsán anti­
szemita előadást tartani. Felismeri 
Ganz Mózes Lébet, aki azt mondta 
Daniidnak, hogy nem felel az életéért, 
ha Borsán marad. Emlékszik arra, hogy 
Banda ekkor telefonálni akart a csend- 
őrségre, Werzberger pedig Juga pre­
fektust akarta felhívni telefonon. Ki­
jelentette, hogy nem tudja, miért akar­
tak ezek telefonálni. Danila ezután el­
hagyta a községházát és ő később hal­
lotta, hogy az iskola ablakait hever­
ték. Nem tud részleteket arról, hogy 
mi történt az iskolánál, mert nem volt 
ott.

„Nem voltam ott, nem láttam,
nem tudom“

Az elnök kérdéseket intéz a további 
eseményekre vonatkozólag is Fásához. 
Megkérdezi, hogy mi történt május 5. 
és 8-ika között, miért kellett a zsidók- 
Qak el menekülő iök Borsáról? Fasa erre

1 azt a feleletet adja, hogy erről ő nem 
í tud. Hasonlóképpen nem tud arról se,
I hogy május 10-ére miért kellett katona- j lönösen a papok és Danila ellen? 
! ságot ki vezérelni Borsára. Azt azonban 
j tudja, hogy a főszolgabiró május 10-én 
I egy autót bocsátott Danila rendelkezé-

! mondotta neki. hogy ő majd megtéríti 
i az ablakbetörések által okozott károkat. 
I Az ügyész folytatja kérdéseit:

— Tud-e arról, hogy Danila a zsidók 
i ellen izgatott és hogy általában provo- 
j kálólag lépett fel a zsidósággal szem- 
! ben ?

Farn: Nem tudok erről semmit.

Hit látott és mit hallott az antiszemita 
agitácléért felfüggesztett tanító I

A következő tanú Petrovai Vasile, a 
borsai központi állami iskola egykori 
tanítója volt, akit antiszemita izga­
tásaiért szeptember elsején elbocsátot­
tak állásából. A tanító kihallgatása 
több mint egy órát vett igénybe. A 
tanú teljes részletességgel mondotta el 
március 7dől kezdődőleg az eseménye­
ket, természetesen úgy, ahogy azokat ő, 
aki egyik prononszirozott vezére volt az 
antiszemita akciónak, látta és meg­
ítéli. Elmondja, hogy a poianai temp­
lomban ő volt az énekmester, Danila 
március 7-iki előadását az ő iskolájá­
ban tartotta, igy úgy a március 7-iki 
eseményekről, mint a poianai templom­
ban történt dolgokról részletesen tud..

— Mialatt Danila az iskolában elő­
adást tartott, — mondja a tanú — a zsi­
dók megrohanták az iskolát és betörték 
annak ablakait. Rengeteg zsidó gyűlt

Elmondja a tanú, hogy május 4-én tíz 
ezer román vonult fel Borsa uccáin a 
Hojda-kertben. Ö Dänila mellett állott 
de nem hallott semmi olyan beszédet, 
amely miatt a zsidóknak okuk lett vol­
na, félniük. Petrovai tanúvallomása ez­
után szenzációs és váratlan fordulathoz 
érkezik:

— Május 7-én — mondja Petrovai — 
bent voltam az iskolában és egyszer 
csak jöttek hozzám azzal a hírrel, hogy 
Káro1^ herceg Polyánára érkezett. Tud­
tam, Lógj’ ebben az időben a herceg 
száműzetésben volt és igy rendkívül

Csak a valódi

bl2w
biztosítják d_ jó hatást.

Ügyeljünk az 
itt ábrázolt ere­
deti csomagolás­
ra, mely után­
zásoktól és ha-

Its, A

nyékiektől 
megóv!

i

Elnök: Önnek ezekről tudnia kell, hi­
szen bírája volt a falunak.

Fasa megerősíti azt a vallomását, 
hogy nem tud semmiről. Majd az 
ügyész a következő kérdést intézi 
hozzá:

— Tud-e arról, hogy abban a falu­
ban. ahol maga bíró volt, különböző 
elnevezések alatt szervezetek alakultuk, 
mint a Mihály arkangyal légió és vas­
gárda, amelyek a zsidóság ellen szer­
vezték meg a románságot és katonai 
kiképzésben részesítették tagjaikat.

Ennél a kérdésnél az elnök és a zsidó 
ügyvédek is asszisztálnak, azonban 
Fasa most is azt állítja, hogy mind­
ezekről nem tud, nem vett részt sem­
mi Íven szervezetben és nem volt infor­
málva azoknak létezéséről.

Dr. Galea ügyész: Tud-e arról, hogy 
a zsidók szervezkedtek a románság, kü-

Hallottam szavakat 
i A tanú erre a következőket mondja:
I Am auzit vorbe rele din partea jidani- 

; sere, amelyen az visszautazott Borsára, i mii. (hallottam rossz szavakat a zsidó- 
I Az ügyész és a védők tesznek ezután ; g^- részéről).
i kérdéseket a bíróhoz. ^ j A tanú e kijelentésénél úgy az elnök,
I — Van-e tudomása arról. — kérdi dr. | mint a védelem részéről számtalan kér- 
I Galen ügyész. — hogy március 7-én a ! elést tesznek fel, Fasa azonban nem tud 
i zsidók erőszakkal behatoltak az iskola- j precizirozni, hogy melyek voltak azok 
I ha. meggátolták Da nilát előadásának ! a „rossz“ szavak és hogy kitől eredtek
• megtartásában, úgy, hogy Danila élet- i az állítólagos kijelentések. Ekkor dr.

veszélyben forgott. _ ; Borgida József tette fel a következő
I Fasa erre a kérdésre is azt feleli, j kérdést:
• hogy nem tudja, mert nem volt jelen.
I Hallotta, hogy az ablakot betörték és

Tudjá-e a tanú, hogy Danila zsidó- 
ellenes beszédeket tartott a faluban, 

utólag Muresan iskolaigazgató azt j amelyekben azzal izgatta a románsá-
1 got, hogy űzze ki az országból a zsidó- 
; kát?
I Tanú: Nem tudok ilyen beszédekről. 

Fn csak Danila autorizációját láttam, 
amelyben nem volt szó zsidókról, csak 

! kultúráról.
: Fasa kihallgatása egy teljes órát vett

igénybe.

össze az iskolaterem előtt, legalább is 
I négyszázan voltak és folyton azt kiál­

tozták: Le Danilával! Nem tűrjük, hogy 
itten valaki románul beszéljen, vagy 
egyáltalában román dolgokról szóno­
koljon.

j „Négyszáz“ zsidó tüntetett, de
csak kettőt ismer fel a tanú

! Az elnök tisztázni igyekszik a tünte- 
I tés részleteit, mire kiderül, hogy a tanú 

a jelenlévő tizenhét zsidó vádlott közül, 
annak ellenére, hogy szerinte négyszá­
zan tüntettek, csak Werzberger Móricot 

: és Ganz Lóbet ismeri fel, akik szerinte 
• a tüntetők között voltak, de nem tudja 
megmondani, hogy a fenyegető kijelen- 

, lések kinek a részéről hangzottak el.
I Mégis ebben a tenorban folytatja val­
lomását és kijelenti, hogy Dänila meg 
sem tudta tartani konferenciáját, mert 
élete veszélyben forgott.

Danila megjelenik Poiyánán, mint Károly
herceg

meglepett az a hír, hogy az országba 
érkezett és nem tudtam mire vélni, hogy 
miért éppen Polyánára jött. Ezért 

nyomban ementem Polyánára, ahol Da­
niját találtam.

Petrovai vallomásának ez a részlete 
óriási szenzációt keltett a hallgatóság 
körében, mert a törvényszék előtt most 
szerepelt először az az Uj Keletben már 
ismertetett részlete a borsai események­
nek, hogy Dänila egy időben azt hiresz- 
telte magáról a parasztok között, hogy 
ő Károly extrónörökös.

Ezután a május 7-i eseményekről tesz

fel kérdéseket az elnök. Ezen a napon 
barrikádozták el magukat az antiszemi­
ta papok és Constantin Dänila több száz 
paraszttal a polyánai templomban.

A papok féltek a zsidóktól
— A papok — mondja Petrovai — 

azért tartózkodtak a polyánai temp­
lomban, mert heteken keresztül le sem 

\ mertek menni a faluba. Annyira féltek 
j a zsidóktól.
I Majd arról beszél, hogy a polyánai 
templomban nem készítettek elő rend­
zavarást, amikor május 10-én a hatósá­
gok kijöttek a helyszínére, arra kérték 
Constantin Dánilát, hogy ne agitáljon. 
Dänila kijelentette, hogy nem is volt 
szándékában agitálni és átadott egy 15 
pontból álló memorandumot a hatósá­
gok vezetőinek. (Ez az a memorandum, 
amelyben Dänila fantasztikus követelé­
seket támasztott a zsidó lakossággal 
szemben.)

Vallomásának további során arról be. 
i szél, hogy a zsidók azt kiresztelték, hogy 
a jasii diákok érkeznek polyánára és 
ezért menekülni kezdtek a faluból má­
jus 8-án.

Kiknek volt okuk félni Bor­
sán a két papnak, vagy a 

zsidóknak
— Tisztázzunk egy kérdést — vág köz 

be az elnök. — KiK féltek hát és kik­
nek volt okuk félni Borsán. A papok­
nak, vagy a zsidóknak? Az előbb azt 
mondotta, hogy a papok le sem mertek 
jönni Polyánáról, most pedig maga be­
vallja, hogy látta a zsidókat elmenekül­
ni a faluból május 8-án.

Petrovai rövid gondolkozás után azt 
mondja, hogy csak a papoknak volt 
okuk félni, mert a zsidók provokálták. 
Ö az egész idő alatt ott volt a polyánai 
templomban, de egyetlen olyan szót sem 
hallott, ami miatt a zsidóknak félni kel­
lett volna. A polyánai templomban csak 
arról beszéltek, hogy román népházat 
kellene építeni Borsán, kevesebb korcs­
ma és több iskola legyen. Ezért nem kel 
lett a zsidóknak menekülniük.

Borsán nem is tudják, mit je- 
, lent a harang félreverése
I Ügyész: Hallotta-e valakitől, hogy ve- 
1 szély esetén félre fogják verni a haran­
gokat, ha jönnének a csendőrök, hogy 

I letartóztassák Dánilát és a papokat?
I — Borsán azt sem tudják, hogy mit 
: jelent a harangok félreverése. Nálunk 
csak temetéskor és istentiszteletkor szók 
tak harangozni.

; Moía védőügyvéd intéz ezután kü- 
; iönböző kérdéseket a tanúhoz.
I — Tud-e arról, hogy amikor május 
: 7-én Dänila előadást tartott az iskolá- 
I ban, a zsidók halállal fenyegették meg?

Tanú: Ezt nem hallottam, de erősen 
« fenyegetőztek azzal, hogy nem tűrnek 
i román beszédet.

Mota ügyvéd: Ön hét éve tanító Bor- 
I sán, mondja el, hogy élnek ott a zsidók 
j és hogy élnek a románok? 
i Tanti: A zsidók gazdagok. Ami va- 
í gyón van Borsán, az mind a zsidók ke­
zében van. Száz percenetes kamatot is 

; szednek a zsidók és tudok olyan esetről 
is, hogy egy váltót azon a címen, hogy 
elkallódott, kétszer fizettettek meg egy 

i paraszttal.
A zsidó védők tiltakozása elle­
nére, megesketik a tanút

; Petrovai kihallgatásának végén a zsi- 
■ dó védők tiltakoznak az ellen, hogy a 
j tanút vallomására megeskessék, mert 
Petrovai aktiv részese volt az antisze­
mita mozgalomnak és emiatt függesztet­
ték fel állásából is. A bíróság azonban

m
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úgy határozott, hogy a tanútól kiveszik 
az esküt.

Az iskolaigazgató semmiről
sem tad

Az elnök rövid szünetet rendel el, 
majd félegy órakor folytatják a tanú­
kihallgatásokat és Maladeanu iskola 
igazgató kerül sorra, aki negativ tanú­
vallomást tesz. Kijelenti, hogy nem volt 
a teremben, amikor Dänila beszélt, Hal­
lotta, aikor az összegyülekezett zsidók 
azt kiáltozták, hogy le Dani Iával, de 
ne mhallotta, hogy halállal fenyegették 
von a meg.

A végrehajtó helyzetképet ad
A délelőtt folyamán az utolsó tanú 

Balázs Géza református vallása végre­
hajtó volt, aki elmondotta, hogy már­
cius 7-én tétlenért egy tál műd istát, aki 
feszegette az iskola ablakát.

Zelea Codreanu megkérdi a tanulói: 
Hány fűrésztelep vau Borsán-

Tanú: Hét. Hat zsidó és egy román

tulajdonban.
Zelea Codreanu: És hány korcsma?
Tanú: Ötvenegy. 48 zsidó és három 

román tulajdonban.
Zelea Codreanu: Hogy élnek a zsidók 

Borsán?
Tanú: Nyolcvan százaléka a zsidók­

nak kereskedő és normális életkörülmé­
nyek között él. A zsidó fűrészekben pe­
dig csak zsidó munkásokat alkalmaz­
nak.

Zelea Codreanu ekkor felpattant he­
lyéről, kivett az irattáskájából egy le- 
pényszerü nyomorúságos kenyeret és a 
bíróság felé kiáltja:

— Hallotta a bíróság, hogyan élnek a 
zsidók és most láthatja, ilyen kenyeret 
esznek a románok.

Codreanu fekete kenyere nem tévesz­
tette el hatását a hallgatóközönség előtt, 
akik nem tudják, hogy a végrehajtó je­
lentésével ellentétben a borsai zsidók 80 
százaléka a román paraszttal egyforma 
sorsban él.

Zsidék és románslc békében és barát­
ságban éltek, míg Danila Borsára nem

érkezett
A délutáni tárgyalást fél 4 órakor 

nyitottá meg dr. Erdőss Ferenc tanács­
elnök. A délutáni tárgyalás kisiklott 
eredeti medréből és a védők, valamint 
az ügyész által feltett kérdések kapcsán 
mellékvágúnyokra terelődött. A bűnös 
agitáció és az inzultusok hosszú sorá­
nak igazolása helyett főleg két pont kö 
rlil forgott a mai tárgyalás. Az első mo­
mentum a borsai iskola ablakainak be 
verése volt, amely a vádirat szerint ak­
kor történt, amikor a zsidók megostro 
molták az iskolát, ahol Dänila előadást 
akart tartani március 7-én, Különösen 
Zelea Codreanu firtatta sokáig ezt a 
kérdést és az ellentmondó és zavaros 
vallomásokból egyáltalában nem derült 
ki. hogy a zsidók megostromolták volna 
az iskolát. A második momentum, ame­
lyen mellékvágányra siklott a tárgya­
lás. a kamatkérdés volt. A törvényszék 
ugyanis egy 62 éves borsai román pa­
raszt tanú kihallgatása alatt háromne­
gyed órán keresztül kalkulációkat vég­
zett annak megállapítására, hogy mi­
lyen kamatot szedtek a borsai zsidók a 
román parasztoktól. Ebből a kalkulá­
cióból azt állapította meg a bíróság, 
hogy 31 százalékos kamatra adták ki a 
pénzt az a néhány borsai zsidó, aki kihi 
felezéssel foglalkozott, ami lényegesen 
alacsonyabb kamatláb, mint amelyet a 
környező falvakban lévő román bankok 
felszámítanak.

A délutáni tanúkihallgatásoknak volt 
egy harmadik momentuma, amely szo­
rosan hozzátartozik a borsai ügy pszi­
chológiájához. A tanú vallomásokból ki­
derült, hogy a zsidóság és a románság 
között a viszony normális, sőt szívélyes 
volt évtizedeken keresztül, egész már­
cius 7-ig, mig Dänila a faluba nem ér­
kezett. Éttől kezdve változott ellenséges­
sé. A délutáni tárgyaláson egyébként fő 
leg az antiszemita védelem vonultatta 
fel tanúit, akik szinte egyöntetűen tét 
fék meg vallomásaikat. Jellemző, hogy 
azokkal a tanukkal szemben, akiknek 
vallomásaiban az antiszemita védelem 
nem egészen bizonyos, kifogásokat emel 
és egyes tanukat azzal vádolt meg, hogy 
a zsidók lefizették azért, hogy a papok 
ellen tanúskodjanak.

A postamester nem tud arról,
hogy Daniiét fenyegették volna

Elsőnek ílea George 19 éves posta­
mestert hallgatták ki, aki elmondotta, 
hogy tudta, hogy Dänila megérkezett 
március 7-én Borsára. Hallotta a dobo­
lást és tudja, hogy 30 zsidó összegyűlt a 
községházán. Nem tud arról, hogy az ab 
lakokat betörték, ezzel szemben tudja, 
hogy a zsidók fenyegetésekkel, hangos 
fütyülésekkel és ordításokkal gyűltek 
az Iskola köré. Nem tud a Hojda-kert- 
ben történtekről és arról sincs informál­
va. hogy mi történt május 5-én. Az 
ügyész kérdéseket intézett Beához. Meg­
kérdezte tőle, hogy hány éve tartózko­
dik Borsán.

— Három éve — feleli Ilea.
— És milyen volt a viszony ez alatt 

a zsidók között?
_ Kitűnő! — feleli a postamester,

majd amikor az ügyész azt a kérdést 
teszi fel, hogy március í-e után milyen 
lett a viszony, így felel:

— A lehető legrosszabb.
Majd az ügyész megkérdezi, hogy Da­

nila az őt ért fenyegetések miatt hagy­
ta el az iskolát, vagy maga jószántából. 
A tanú erre kijelenti, hogy Danilát nem 
fenyeget te senki, .sen- tud róla, hogy 
bármely részről valaki ellen irányit ió 
kompiottot szerveztek volna Borsán

Mota védő a bíróságtól annak megál­
lapítását kéri, hogy mit értenek az alatt 
hogy március t -e előtt jó, március 7-e 
után pedig rossz volt a viszony a ro­
mánság és a zsidóság között. Arra hi­
vatkozik, hogy Danilát már megérkezé­
se napján életveszélyesen fenyegették a 
zsidók, következésképpen már nem lehe­
tett jó a viszony a románság és a zsi­
dók között.

Mota azzal vádol egy tanút,
hogy a zsidók lefizették

Steten György a következő tanú. Ami 
kor ez a tárgyalóterembe lép,. Mota 
emelkedik szólásra, és azt a kijelentést 
teszi, hogy Steten Györgyöt a zsidók 
megvesztegették. A szatmári rendőrfő­
nökkel akarja igazolni ezt az állítását, 
aki szerinte hallotta, amint a délelőtt 
folyamán Steten a zsidókkal tárgyalt, 
hogy mellettük valljon. Követeli, hogy 
hallgassák ki Szalmái* rendőrfőnökét,

A törvényszék napirendre tér az elő­
terjesztés fölött, amit Mota még néhány 
szór erélyesen követel, annak ellenére, 
hogy a megvesztegetéssel vádolt tanú 
jelentéktelen vallomást tesz.

Mi kai Nicolai e Sírafunda a következő 
tanú, aki az előbbi tanukat túllicitálja, 
azt állítja, hogy nemcsak beverték az 
iskola ablakait, hanem még az ajtókat 
is kiemelték sarkaikból és úgy hatoltak 
he az épületbe.

A hatvankétéves paraszt ka­
mat-kalkulációi

Ezután kerül a sor Steteu Gavrile .62 
éves paraszt kihallgatására. Az ügyész 
intéz kérdéseket Stetcuhoz. Megkérdezi, 
hogy az alatt a 62 év alatt, a mig Bor­
sán élt, milyen volt a viszony a zsidók 
és a románok között. Steten Gavrila ki­
jelenti. hogy a viszony kielégítő volt. 
március 7-e után azonban elmérgesedett.

A bíróság kamatkalknláeiói
Mota védő tesz fel ezután kérdéseket 

a tanúhoz. Azt kérdi, hogy hány hold 
földje volt a háború előtt a borsai ro­
mánságnak és hogy szerezték meg a zsi­
dók a román földeket. Steten elmond 
egy esetet, hogy egy paraszt, amikor 
meghalt, hét örököse felparcellázta a 
földet. Az egyikük eladta parcelláját a 
zsidónak, a zsidó addig mesterkedett, 
amíg mind a hét parcella a birtokába 
jutott.

Ezután kérdéseket intéz a bíróság 
Stetcuhoz, annak megállapítására, hogy 
milyen kamatokat szedtek a zsidók Bor­
sán. Az öreg paraszt különböző számok­
kal szolgál az elnök kívánságára, ame­
lyek alapján a bíróság háromnegyed 
órán keresztül kalkulációkat csinált és 
megállapította, hogy a kikölcsönzött 
pénzek után 31 százalék kamatot szed­
tek azok, akik pénzeket hiteleztek ki.

A csendőrőrmester tanúvallomása
Udeianu csendőrőr mester, a borsai 

csend őrörs parancsnoka a következő ta­
nú. Tud arról, hogy a felizgatott parasz­
tok ki akarták verni a zsidó jegyzőt a 
községházáról. Arról is hallott, hogy 
május 5-én zsidó verések voltak, de neki 
nem panaszkodott senki és egyik zsidó 
sem tett feljelentést. Az ügyész hozzá 
is azt a kérdést intézi, hogy milyen volt 
a viszony március 7-e előtt a románok 
és zsidók között. Kijelenti az őrmester, 
hogy soha összetűzések, vagy kilengé­
sek nem voltak. Az ügyész további kér­
déseire azt feleli, nem tudja, miszerint
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egy Üveg „LU8IN“ finom francia parrömöí 
adunk minden egyes vevőnknek, aki még no­
vember hónapban egy szoknyára való crepe 
de chine selymet vásáról, melynek ára kez­

dődik méterenként LEJNÉL

„GALLIA“ R.-T.
Francia román selyemgyár Bueure.?ti,
Plata Lnpaica Falatul Bunascu Pop.
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BM Ej jgr 3r S3 ®Lyoni es párizsi
kősp&ütunk mindanfáte

selymei!
összes kreációkban, kicsinyben és nagyban hozzuk forgalomba.

Crepe de Chine mindenféle minőségben 
"Crepe Oaorgeite 

Crepe Mongol 
Crepe Salm

Soie LaMssbia sfb. sib.
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Dänila megérkezésének lehetne csak tu­
lajdonítani a zsidóság és románság kö­
zötti viszony elfajulását. Tudomása volt 
a Mihály arkangyal légió létezéséről. 
Az ügyésznek arra a kérdésére, hogy a 
papok megállapodtak a parasztokkal,

hogy amikor a harangokat Pólyáimban 
félreverik, az azt jelenti, hogy jön a 
csendőrség, azt feleli, hogy hallotta a 
harangot félreverni, de nem tudja, hogy 
ez egy megállapított jel volt ős hogy 
miért verték félre.

Ä borsai iesyzS visszavonja a »izsgálé- 
biró elölt a borsai tűsről lett vallomását

Petrovai jegyző kerül ezután kihall­
gatásra, aki teljes egészében visszavon­
ta a vizsgálóbíró előtt tett vallomását. 
Az előzetes vizsgálat folyamán ugyanis 
Petrovai azt a vallomást tette, tud ar­
ról, hogy a két antiszemita pap és né­
hány paraszt között szó volt Borsa fel- 
gyujtásáról és hallotta, hogy több pa­
raszt ajánlatot tett a papoknak, hogy 
gyújtsák fel a zsidók házait. Petrovai 
most azt a kijelentést tette, hogy ő ilyen 
nyilatkozatot nem adott és nem tudja, 
hogy kerül ez a vizsgálóbíró kezébe. 
Egyébként ő előtte nem olvasták fel a 
tollba mondott vallomást, hanem anélkül

irta alá, hogy tudná, mit tartalmaz.
Felvonulnak a szatmári per 
zsidó védői _____

Jelentettük tegnap, hogy dr. Fischer 
József Bukarestből Szatmárra utazott a 
borsai per tárgyalására. Vele együtt 
fog Szatmárra utazni dr. Fischer Tiva­
dar is, akit eddig szintén a parlamenti 
ülésszak megnyitása tartott lekötve. A 
perbeszédekre meg fognak érkezni Szat­
márra dr. Kertész Jenő és dr. Balázs 
Endre ügyvédek is, akik a szatmári zsi­
dó ügyvéd kollégáikkal együtt fogják 
képviselni a zsidó vádlottak érdekeit.

A földomlás maga alá temetett
mm munkást

Ä klinikára meghall a szerencsétlenség áldozata
Cluj—Kolozsvár, november 19. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). A késő dél­
utáni órákban tragikus munkássze­
rencsétlenség történt a vasútvonal 

kolozsvár—kolozsi szakaszán. A vas­
úti töltés munkálaltai közben földcsu­
szamlás történt, amely maga alá te­
mette Borii Sándor kolozsvári vasúti 
pályamunkást. A földcsuszamlás roba 
jára és a szerencsétlenül járt ember 
segélykiáltásaira, köréje gyülekeztek 
az összes ott dolgozó munkások, akik­
nek egy órai munka után sikerült az 
eszméletét vesztett embert kiásni a 

földből.
Bodit, bár látszólag nem szenvedett 

súlyosabb sérüléseket, azonnal beszál­
lították a kolozsvári klinikára, ahol 
műtétet hajtottak végre rajta. A sérü­
lések azonban ugylátszik sokkal sú­
lyosabb természetűek voltak, semmint 
látszott és Bodi rövid kínlódás után 
kiszenvedett. Holttestét átszállították

a boncani intézetbe. A rendőrség be­
vezette a nyomozást annak megállapí­
tás ára. hogy a szerencsétlenségért kit 
terhel a felelősség.
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Két év óta hiába várja Románia zsidósága sérel­
meinek orvoslását

A Zsidó Parlamenti Klub 
részletes memorandumban tárta fel Mi 

ronescu miniszterelnök előtt a zsidó 
sérelmeket és követeléseket

Tényleges kárpótlási követel a parlamentben a zavargások 
károsultjainak és as iskoiaséreim§§< orvoslását

Burn resti—Bukarest, november 19 
A Zsidó Parlamenti Klub tagjai ma 
délelőtt tizenkét órakor dr. Fischer 
Tivadar országgyűlési képviselő veze­
tése mellett audiencián jelentek Mi ro­
nescu miniszterelnök előtt. Fischer 
Tivadar dr. felolvasta a miniszterel­
nök előtt a parlamenti klub memoran­
dumát. amely bevezetésében rámutat 
arra. hogy nz ország zsidósága két esz 
tendő óta várja a nemzeti parasztpár­
ti kormánytól, hogy törvényhozási és 
közigazgatási intézkedések révén or­
vosolni fogja végül a zsidóság gazda­
sági. kulturális és politikai sérelmeit 
s hogy a nemzeti parasztpárti kor­
main" be fogja végül váltani az ellen­
zéken tett Ígéreteket. Az általános 

“lönös sulival nehezedik 
amellyel szemben az 

:egek semmilyen kimé- 
ismernek. Az egész ország 

- propaganda folyik, a 
ág egyrészét a zsidók 
hálásokra izgatja.

nyom oi-us ",g
a zsuloságr;
adóbehajtó í
letet nem is
területén bü
mely a 1 a k(
ellen i mwum
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kai csökkentsék. És történik ez ak­
kor, amidőn a. többi felekezeltek és egy 
házak egész költségvetését az állami 
támogatás fedezi, inig a zsidóság alig 
egy hetedét kapta annak az összegnek, 
amely számarányának megfelelően és 
a kultusztörvény vonatkozó rendelke­
zéseiből kifolyólag járna neki. A Zsidó 
Parlamenti Klub követeli, hogy a fo­
lyó évre a tízmillió lejt teljes egészé­
ben fizessék ki, a jövő évre vonatko­
zólag kéri liop’v a zsidósággal szem- 
hím is a, törvényes intézkedéseknek 
megtel előleg járjanak el.

A zsidó diákok nyomorúsá­
gos helyzete

A memorandum ezután a zsidó diá­
koknak nyomorúságos helyzetével fog 
ialkozik. A közoktatásügyi miniszté­
rium különböző ígéretekkel az orránál 
fogva vezette a romániai zsidó diák­
ságot, amely a legkétségbeejtőbb hely 
zetben van, mert a zsidó adófizetők 
filléreiből fenntartott diákotthonok-

MtsS ROMANIA

'három százalékát utalta ki 
Írre való tekintettel — írja a

kormány a tényleges kár ban és menzákon nincs hely számuk­
ra — az ő intézményeiket pedig nem 
akarja a kormány semmilyen támoga­
tásban részesíteni. A Zsidó Parla­
menti Klub követeli, hogy a kormány 
tegye meg a zsidó diáksággal szemben 
is törvényes kötelességét.

.1 zsidó szövetkezetek sérelmei
X továbbiakban felemlíti a memo­

randum, hogy az 1929. év tavaszán

Szép, mint a legszebb!
Sok szép nő közül választják ki évente a 
legszebbet. Gondolkozott-e már azon. hogy 
m'iy könnyű szépnek lenni? Hogy mily 
könnyű is a szépség pálmáját elnyerni és 
vele szerencsére, boldogságra szert tenni? 
A_ Hlida-lanoíinszappan lágy és dús habja 
az arcbőrt megszépíti.- mindennapos hasz­
nálata előfeltétele a nő sikerének az életben.

merneiran dum — kérjiik a legélesebb
intézikodé - ■!< fogaimtositásat a íenve-
gető anavehia megaikadá iyozására és
egy hamis nációnál izma s örvo alatt
folyt;atott bűnös ag itacio elfojtására.
I gVimcs: ik kérjük. 1 logy a borsai, ba-
la cva nai és succavai zavargások káro­
sultj;final< teljes kártéri tóst fizessen a
koraiány, amely nem gondoskodott a
rend fen»tartásáról. A:z az összeg,
ámen nck kifizetését a koirmány a za-

i> ok áldozatainak kártéritéskép-

LANOLIN
SZAPPAN

szövetkezeti t örvény 
rendelkezéseket tartal-

pvn beígért, alig 3 százalékát teszi ki 
a ténylegesen elszenvedett károknak. 
A Zsidó Parlamenti Klub nyomatéko­
sa n követeli, hogy a kormány ezen a 
téren teljesítse kötelességét.

megszavazott 
i gazsá gtalan ren d el 1 
máz a zsidó szövetkezetekkel szemben. 
Kéri a kormányt, hogy korrigálja 
ezen törvény igazságtalan intézkedé­
seit. majd rámutat arra, hogy a vasár 
napi munkaszünetről szóló törvénv

rendelkezései következtében a liithü 
zsidó iparosok és kereskedők heten­
ként két szünnapot kénytelenek tar­
tani. A parlamenti klub kéri a kor­
mányt a törvény olvértelmü módosí­
tására, amely lehetővé teszi, hogy ki­
sebb helységekben zsidó iparosok és 
kereskedők vasárnap délig dolgozhas­
sanak.

A memorandum végül felhívja a

kormányt, hogy az állami iskolákban 
tanuló zsidó diákokat ne kényszerít­
sék a szombaton való írásra.

Mironescii miniszterelnök figyelme­
sen végighallgatta Fischer Tivadar 
dr.-t, majd kijelentette, hogy az abban 
foglalt sérelmeket tanulmányozás tár­
gyéivá fogja tenni és ennek eredmé­
nyéről rövidesen értesíti a parlamenti 
klub tagjait.

Az állampolgársági törvény 
aol,esziteseben reszt 
o zsidó parlamenterek

kérnek »j

-V memorandum ezután rátér a rra,
■ a királyi tronheszec 1 beígérte• az

umij'.-dgar<ag megszerzieserol es el-
‘sütéséről szlól törvény módositá sát.

parlamenti klub feli íivja a Itor-
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n

main t, 
tagjainak 
élőké

hogy tégy,, lehetővé a klub 
a törvénymódosító javaslat 

zitési munkálataiban való rész­
vétéit, mert csakis igy képzelhető el, 
bogy a törvény inódositása valóban 
orvosolni fogja, a törvény hiányos 
megfogalmazása, vagy igazságtalan 
ajka 1 mazása következtében előállott 
serelmek orvosolva lesznek.

ns az
Semmi kilátás arra, h-tsssy es általános sztrájk rövid időn belli! megszűnjék 
Barcelonában három munkás esett áidoiatyl a rendőrség vérengzésének

F g y is k olásé vei met 
■vasalt a kormány

■■eni or

Az oktatás terén a. zsidóság egyet 
ieriigy sérelmét sem orvosolta a nem­
iéi parasztpárti kormány — áll api t- 

\ meg a továbbiakban a memo ran- 
a'-- Z Az ismaeli és csernovici konflik 
bisok azt bizonyította be újólag, hogy 
a tanügyi hatóságok megkü 1 önbözte- 
h‘U rosszindulattal viseltetnek a zsidó 
oktató... problémáival szemben. Azok- 
ool az ígéretekből, hogy az állam le­
hetővé fogja tenni a zsidónyelvü isko- 
Jók működését, zsidó tanitóképezdét 
tog .létesíteni és a zsidó iskolákat ál­
lami támogatásban fogja részesíteni 
~~ Sf,mmi sem valósult meg. Ezzel 
szemben a zsidó oktatásnak adott ed- 
o]gi támogatást is redukálni akarják 
■' jAV olyan összegeit kívánnak a zsidó 
lskólák rendelkezésére bocsátani, a 
Py‘*y egyenesen nevetségesnek mond­
ató. A zsidó felekezet számára adott 

üzjniilió segélyt már a folyó évre 10 
•Zúzalékkal redukálták és arról van 
Zo, hogy 1931-ben újabb 20 százalék-

Madrid, november 19. A hivatalos kor 
mánysajtó annak a reményének adott 
kifejezést, hogy legkésőbb csütörtökön 
az egész országban megindul újra a tér 
rnelő munka. A hatóságok ebben a re­
ményben kaptak a kormánytól utasítást 
arra is, hogy a zavargások miatt letar­
tóztatott rendbontókat bocsássák szaba­
don.

A kormánylapok e reménye aligha vá 
lile valóra. Eddig legalább is semmi, je­
le annak, hogy az á’talános sztrájk ily 
rövid időn belül likvidálódnék. Alican- 
teban a sztrájk most kezdődött el s már 
is súlyos természetű összeütközések vol­
tak a karhatalom és a sztrájkolok kö­
zött. A karhatalom fegyverét használ­
ta. Tizen életveszélyes sebekkel kerültek 
kórházba. Az erélyes karhatalmi fellé­
pés az uccákat megtisztította a rendbon­
tóktól. Hir szerint a munkásság rend­
bontási próbálkozásainak kommunista 
jellege van.

Valenciában a kikötőmunkásság is 
sztrájkba lépett.

Sevillában a tegnapi nap meglehetős 
izgalomban telt el. Az uceákon katonai 
őrjáratok cirkálnak. Az egyetemek le­
zártak és egyelőre nines kilátás arra, 
hogy kapuikat a tanulni vágyók előtt 
újra megnyissák. Az egyetemi diákok 
küldöttsége megjelent a rektor előtt s 
tiltakozott az egyetem bezárása és a 
madridi főiskolákon történt események 
miatti retorziók ellen.

Barcelonában sem mutat semmi arra, 
hogy a sztrájknak gyors vége legyen.

A közúti villamosok és az autotaxik sem 
közelkednek. A kávéházak és üzletek 
zárva vannak s a lakosság élelmezése is 
éppen csak hogy biztosítva van. A rend 
őrséget újabb katonai csapatokkal erő­
sítették meg. A tegnapi véres esemé­
nyekről még mindig nem adtak ki kö­
zelebbi hivatalos tájékoztatást. Az uecá 
kon a járókelők forgalma erősen meg­
csappant.

Madrid, november 19. A néhány na­
pon át szünetelt egyetemi előadásokat 
újra megkezdték. Újabb lényegtelen in­
cidenseken kívül más nagyobb rendza­
varás! kísérlet nem fordult elő.

A spanyol fővárosban negyven újabb 
munkást tartóztattak le, akik munkás­
társaikat a munka újra felvételében meg 
akarták akadályozni.

Barcelonában a tegnapi zavargások 
nak három emberélet esett áldo­

zatul.
A sebesültek száma meghaladja az öt- 
venet, köztük egy rendőrtiszt és két 
rendőr életveszélyes sebeket szereztek. 
A színházak tegnap este sem tartottak 
előadást. Az estilapok ismét megjelen­
tek. A sajtó általában hangoztatja a 
munkástüntetések békés jellegét és saj­
nálkozását fejezi ki afelett, hogy a kar­
hatalom azonnal vérbe akar fojtani min 
den munkásmegmozdulást, anélkül, 
hogy a munkásság provokative lépett 
volna fel.

Barcelona, november 19. A sztrájkolok 
és a rendőrség között ma két összeütkö­
zés volt és pedig a kikötői negyedben

és a Salvede téren. Utóbbi helyen 1 ha­
lottja, 1 életveszélyes és több súlyos se­
besültje van a harcnak. Minden munka 
szünetel. Hivatalos helyen remélik, hogy 
szerdán a munkát az üzemekben újra 
felveszik.

— Betört az amerikai búza Európába. 
Newyorkból jelentik: A búzát importáló 
európai államok feladták tartózkodásu­
kat és igy sikerült hosszú lejárati hite­
lek engedélyezésével nagyobb mennyi­
ségű amerikai búzát Európában elhe- 
lvezni.

—A KERESKEDŐK TANÁCSA 
(Sfatul Negustoresc) kebelében alakult 
„Kereskedők haláleseti és rokkantsági 
segélyző egyesületéinek választmánya 
tegnap este tartott ülésében áldozott 
fiatalon és tragikus körülmények kö­
zött elhunyt tagjának, Joan \lilescu 
emlékének. Joan Jilesen első halottja 
a múlt évben alakult egyesületnek. 
Comsa Jonel szenátor, egyesületi elnök, 
kegyeletes szavakkal búcsúztatta el lel­
kes és közszeretetben állott alapitótag- 
3 át.. A választmány állva hallgatta 
végig az elnök szavait. Ezután a vá­
lasztmány megállapította és kiutalta az 
özvegyet alapszabályszerűen megillető 
összeget. Végül a választmány meg­
bízta Comsa Jonel elnököt, hogy Somo­
gyi Miksa alel nőkkel és gr. Romanovici 
vezértitkárral együtt jelenjenek meg 
az elhunyt kartárs özvegyénél és fejez­
zék ki az egyesület és tagjainak rész­
vétét és adják át a megállapított biz­
tosítási összeget.

í
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Leányinternátust létesít 
Kolozsváron az Árvagon­

dozó
Néhány nappal ezelőtt tartotta az Er­

délyi Zsidó Árva gondozó Központi Bi­
zottsága gyűlését dr. Kertész Jenő el­
nöklete mellett, melyen több fontos kér­
désben hozott döntést.

Egyenesen korszakos jelentőségű az 
a határozat, mely egy leányinternátus 
létesítését célozza, az Árvagondozó Tri- 
citage kötszövő üzemében alkalmazott 
vidéki tanulóleányok elhelyezésére. 
Ezen újabb szociális intézmény szaporí­
tani fogja azokat a jól megalapozott ins 
titnciókat, melyeket az Árvagondozó 
hivott életre s melyek a gyermekgondo­
zás és ifjúsági produktiv nevelés terén 
töltenek be elsőrendű missziót Erdély­
ben.

Az intézmény létesítéséi az tette szük­
ségessé, hogy a Tricotage már évek óta 
foglalkoztat tanulóleányokat és munká­
sokat, akiket vidékről hozott be az Ár­
vagondozó és akik eddig magánlakások­
ban voltak elhelyezve. Ellátásukért, va­
lamint lakásukért elég magas összege­
ket kellett fizetni. Legutóbb ismét több 
vidéki eányt, köztük négyet Borsáról 
hoztak be és miután a leányok. eddigi 
elhelyezése sem morális, sem higiénékus 
szempontból nem volt kifogástalan, szűk 
ségessé vált korábbi tervnek megfele­
lően a leányok elhelyezését koncentrál­
ni és pedig egy internátusbán, ahol kel­
lő felügyelet alatt állanak és nevelésük­
ről gondoskodni lehet.

Az internátussal kapcsolatosan egy 
leányklub létesítése is tervezve van, 
melynek tagjai lesznek az összes Trico- 
tageban alkalmazott, valamint az Árva- 
gondozó által Kolozsváron gondozott 
leányok. A klub keretén belül fog tör­
ténni a leányok kulturális képzése, kur­
zusok és előadások segítségével. Egy 
fürdő felállítása is tervbe van véve az 
internátus helyiségében, hol az összes 
gyári munkásleányok és gondozás alatt 
lévő leányok minimális díjazásért fog­
nak fürdőt kapni.

Az internátus az Árva gondozónak 
Pap ucca 38. sz. alatti bérházában, a 
Tricotage épületében lesz elhelyezve, 
ahol eddig lakások voltak. Provizóriku­
sán december 1-én, véglegesen pedig és 
komplett felszerelve február 1-én fog 
megnyílni.

A Központi Bizottság a prepozíciót 
lelkes helyesléssel fogadta és az interná­
tus élére egy hölgyekből álló kuratóriu­
mot választott. A kuratórium tagjai: 
dr. Neufeld Jen öné, dr. Kertész Jenőné, 
Weinberger Nándorné, dr. Weinberger 
Zsigmondné. dr. Ligeti Sándor né és Pa­
ni jel Janeuné.

Ezután a Bizottság több fontos admi­
nisztratív ügyet tárgyalt le, majd dr. 
Kertész Jenő elnök kegyeletteljes sza­
vakkal emlékezett meg Klein Vilmosról, 
aki a szervezetnek egyik alapitó tagja 
és a szatmári Árvagondozó diszelnöke 
volt s munkás életével és nemes leikével 
örök példáját adta az igaz embernek.

vetel a tényekre nézve, Egyben intéz­
kedett ügyvédje, dr. Otto Josef utján, 
hogy Grosszmann könyvét kobozzák 
el.

Ettől függetlenül Ludvig Wolff bí­
rósági esküvel erősítette, hogy a plá­
gium-ügyben teljesen ártatlan es 
Grosszmann állítása nem fele meg a 
valóságnak.

Másik eset Emil Ludvig, a hires 
történész és publicista esete.

A berlini Malik könyvkiadó cég ki­
adta Upton Sinclair „Jó a pénz“ cí­
mű regényét. A regény boritéklapjara 
azonban olyan képet tettek, amelyet 
Emil Ludvig tervezett meg. Ludvig- 
nak főleg az a kifogása, hogy olyan 
könyvre adták a cimképet, amely os­
torozni akarja a meggazdagodást, ho­
lott a könyv írója valósággal merkan­
til módra gyártja a könyveit, teljesen 
függ a pénzhatalmaktól és a pénzcsi-

nálás vágyától. Ő az ilyen módon szer 
zett könyvszenzációhoz pedig nem 
akar hozzájárulni.

Ludvig már intézkedett, hogy a 
bíróság ne engedje a könyv újabban 
sajtó alól kikerült példányait terjesz­
teni. A kiadóvállalat megfellebbezte 
az ítéletet és azzal érvelt, hogy a kép­
tervet joghatályoson megvásárolta 
Ludvigtól, akinek semmi köze a kép 
további sorsához.

Megkezdődtek a béketárgyalások a Jewish 
Agency és az angol kormány között

Az angol alsóházban lezajlott a nagy Palesztina-vita - Lloyd George és Amery interpelláci^ára 
Shiels gyarmatügyi alminiszter, majd Macdonald miniszterelnök válaszoltak A kormány a man-

dátum végrehajtását és betartását igen
London, november 19. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Az angol alsóház 
hétfő délutáni ülésén lezajlott végül 
a. nemcsak az egész világ. zsidósága 
által nagy érdeklődéssel várt Palesz­
tina-vita. Ismeretes, hogy Macdonald 
több angol képviselő interpellációjára 
válaszolva kijelentette, hogy a Palesz­
tinái kormány mindaddig nem fogja 
a Fehér Könyv egyetlen intézkedését 
sem alkalmazni, amíg ez a kérdés nem 
kerül megvitatásra az angol képvise- 
lőbázban, mert a kormány ismerni kí­
vánja az angol közvélemény állás­
pontját ebben a kényes kérdésben.

Lloyd George interpellációja

a konzervatív és liberális képviselők 
látható elégedetlenséggel fogadták. A 
gyarmatügyi alminiszter áttért ezután 
a bevándorlási iroda kérdésének táp­
lálására. Kijelentette, hogy a munká­
soknak egy bizonyos kategóriáján . kí­
vül a bevándorlás tilalmát senkivel 
sem alkalmazták és a fenti kategóriá­
hoz nem tartozó zsidók ma is zavartala­
nul vándorolhatnak be Palesztinába.

Hogyan Shiels a zsidó otthon 
jövőjét

— Meg vagyok győződve róla — 
mondotta Shiels, — hogy az angol kor­
mányok minden intézkedést meg fog­
nak tenni a zsidó nemzeti otthon fejlő­
dése érdekében. Természetesen csak 
olyan könnyítésekről van szó, amelyek

A gyűlés megkezdése után azonnal összeegyeztethetők a másik féllel szem-

Két érdekes plágium­
per Németországban

Stefan Grosszmann kontra Ludwig’ 
Wolf és Emil Ludwig Upton Sinclair 

ellen
Berlin, november 19. A német- fővá­

ros irodalmi köreiben szenzációs plá­
giumperről beszélnek. A per szereplői 
neves emberek: Stefan Grosszmann 
publicista és Ludvig Wolff regényíró.

Stefan Grosszmann tollából a na­
pokban könyv jelent meg e címen: 
„Ich war begeistet“. (El voltam ragad 
tatva). Ebben a könyvben Grossz­
mann a név elhallgatásával, de egé­
szen világos célzással elmondja, hogy 
1898-ban a bécsi Jarno színigazgató­
nak egy „Holdszonáta“. eimü egyfcl- 
vonásost nyújtott be. Várta a választ, 
amely azonban egyre késett. Egy csí­
pőn az a meglepetés érte, hogy Jarno 
színháza a darabot előadta ugyanazon 
a címen, de más szerző neve alatt. A 
lapokban azt hi vesztették, hogy a da ­
rab egy fiatal szerzőé.

A fiatal szerző Ludvig Wolff volt. 
aki a könyv inszinuációira azonn: 
válaszolt és pedig egy nagy némT 
újság hasábjain. Az egyfelvonásos 
— Írja Ludvig Wolff — saját szerze­
ménye, mint ilyent játszották Becs 
ben és Stefan Grosszmannak sémin 
köze a darabhoz. Ludvig Wolff to­
vább megy és bírói megállapítást kÖ-

áttértek a napirendre. Az első felszó­
laló Lloyd George, a liberális párt ve­
zére volt, aki hosszú és kimerítő be­
szédben foglalkozott a palesztinai kér 
dés egész komplexumával. Kijelen­
tette, hogy a Fehér Könyv igazságta­
lan ugv a zsidókkal, mint az arabok­
kal szemben.

— A Balfour-deklaráció — mondot­
ta Lloyd George — az egész angol 
nemzet becsületbeli kötelessége.
Ha a kormány nem tud, a mandá­
tumban foglalt kötelezettségnek 
eleget tenni, agy a mandátumot 
vissza kell adui a Népszövetség­

nek.
Shiels gyarmatügyi alminiszter vá­

laszolt a kormány nevében Lloyd 
George interpellációjára. Shiels ener­
gikusan tagadta, hogy a kormánynak 
szándékában állna eltávolodni a man­
dátumban foglalt intézkedésektől. A 
gyarmatügyi minisztérium mindig 
azon volt, hogy a zsidóknak és arabok 
nak legyen alkalmuk kifejteni véle­
ményüket minden angol adminisztra­
tív intézkedés, vagy törvényhozási 
akció előtt. Az a verzió, hogy az angol 
kormány a zsidó nemzeti otthont ma 
fennálló formájában akarja redukál­
ni, minden alapot nélkülöz.

Nem korlátozzák a bevándorlást 
A továbbiakban Shiels bejelentette, 

hogy a kormány egy tervezet elkészí­
tésén dolgozik, amelynek révén körül 
belül 10 ezer családot lehet majd Pa­
lesztina földjén megtelepiteni. A tele­
pítés céljaira 2 és félmiliő angol fon­
tos kölcsönt fognak felvenni az angol 
kormány garanciája mellett. Ez a ter­
vezet elsősorban az arabokat érinti, 
akik nem rendelkeznek földdel, vagy 
akiktől elvették földjeiket. Az ezen 
felül rendelkezésre álló fisszegeket 
zsidó és arab családok letelepítésére 
fogják felhasználni.

Shielsnek ezt a bejelentését a több­
ségi képviselőknek egyrésze, valamint

beni kötelezettségekkel, amelyek ugyan 
csak szentek. Egyébként a higgadtabb 
és értelmesebb cionista vezetők nagyon 
jól tudják és belátják, hogy a zsidó 
nemzeti otthon felépítése . mindaddig 
meg nem valósítható, amíg az arab 
lakosság körében, elégedetlenségek lesz­
nek. Mindaz, amit mi a mandátumban 
foglalt kötelezettségeinknek megfele­
lően az arabok érdekében teszünk, 
hozzá fog járulni a zsidó nemzeti ott­
hon előhaladásához.

Shiels beszéde után Amery volt gyar­
matügyi miniszter, a konzervatív párt 
egyik vezére szólalt fel és kijelentette, 
hogy Shiels válaszával nines meg­
elégedve. Követelte, hogy a Macdonald- 
kormány is tartsa magát ahhoz a poli­
tikához, amelyet az előtte járó angol 
kormányok folytattak ebben a kérdés­
ben a mandátum fennállása óta.

Macdonald a zsidó kolóniákról
A volt gyarmatügyi miniszternek a 

vitánál ugyancsak jelenlévő Macdonald 
miniszterelnök válaszolt, Macdonald 
beszédében elismeréssel adózott a
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palesztinai zsidó kolóniák nagyszerű 
munkájának és rámutatott arra, hogy 
ezek a kolóniák néhány esztendő alatt 
bámulatos haladásról tettek tanúságot 
a mezőgazdasági munka terén. Ezután 
arról beszélt, hogy a kormány meg­
beszéléseket folytat a cionista mozga­
lom reprezentánsaival és kijelentette, 
szeretné, ha ugyanilyen megbeszélése­
ket tarthatna, az arabok képviselőivel.

— A kormány — mondotta Mac­
donald — teljesíteni fogja a mandátum­
ból származó mindkét irányú kötelezett­
ségét. Teljes erejével azon lesz, hogy 
lehetővé tegye Palesztina fejlődését s 
hogy barátságos kapcsolatokat hozzon 
létre a zsidók és arabok között. A kor­
mány igyekezni fog továbbá a zsidó 
tőkét és a zsidó bevándorlást Palesz­
tina javára hasznosítani, mert Palesz­
tina csak eképpen fog egyre inkább a 
zsidóság igazi nemzeti otthonává válni.

Megkezdődtek a béketárgyalások 
London, november 19. A „Daily 

Telegraph“, a kormány hivatalos lap­
jának jelentése szerint az angol, kor­
mány és a Jewish Agency képviselői 
között megindultak a tárgyalások a 
Fehér Könyv módosítása kérdésében. 
Mint megírtuk, a tárgyalásokat az an­
gol kormány kezdeményezte,, amely 
szeretne a zsidóság képviselőivel 
kompromisszumus megállapodást létre­
hozni ebben a kérdésben. Az első meg­
beszélést tegnap este tartották meg a 
külügyminisztériumban. Az angol kor­
mányt Henderson külügyminiszter, 
Shaw liadüevminiszter és Alexander, 
az admiralitás első lordja képviselték. 
A Jewish Agency részéről Weizmann 
Oh aim professzor és a cionista exeku­
tive egvik tagja: Brodetzki jelentek 
meg az ülésen. A Daily Herald való­
színűnek tartja, hogy a kormány eg" 
uj Fehér Könyvet fog közzétenni.

Előrelátás
Egy ifjú elmegy, hogy kibéreljen 

egy bútorozott szobát egy családnál, 
miután olvas egy hirdetést az apró­
hirdetés ( rovaté )-ban.

— Tudnia kell. asszonyom — mond 
ja az ifjú a tulajdonosnőnek —, hogy 
én valahányszor elköltöztem máshova, 
az én volt háziasszonyom (szószeri ni: 
tulajdonosnőm) sirt utánam.

— Látja, uram? Ez nem fog velem 
megtörténni soha. mivelhogy nekem 
ki kell fizetnie mindenkor a bért há­
rom hónapra: előre.

Ezt a kis viccet a „Vidám nyelv­
gyakorló“ novemberi számából vész- 
szűk. Ilyen és hasonló viccecskék, 
anekdoták, népszerű és tudományos 
apróságok, ‘elbeszélések szakszerű és 
módszeres fordításával segíti elő ez a

kitűnő folyóirat a román nyelv gya­
korlását és a román nyelv ismeretében 
való előhaladást. Külön kiemelendők 
azok a nagyszerű nyelvtani magyará­
zatok. amelyeket az egyes kifejezések­
hez, sajátosságukhoz fűznek. Minden 
számában egy-egv hasznos okmánynak 
a mintáját is közli. A novemberi szám 
ban egy bejelentő hivatali folyamod­
ványt. E folyóirat előfizetési ára egy 
félévre 100 lej, egész évre 200 lej és az 
Uj Kelet könyvosztályában rendel­
hető meg.

A cionista irodalom standard müve 
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HIRE k

Uj Keletben

A hei-yiesnport f. hó 20-án, csütörtök 
fit fel 0 ornkor saját helyiségében 
'(j.nszimo.nyi eléri fart, melyre ezúton 
T‘la q választmány összes tag- 
ití. Tárgy: a közgyűlés előkészítése 
?'■ K. II. kampány beindítása, mely 
kálómból dr. Silberbusch, B. Kar- 
*«• és Lobi Lajos, a központi K. fi. 

" -dője ingják a- választmány- 
további teendőket megállapi- 

: róla mint folyó ügyek.

Hóc-iji cl kedés várható. Budapestről 
lentik: x meteorológiai intézet időjá- 
tsprugnózisa szerint nyugat felől hő 
érsf-idvtemelkedés és csapadék varha- 

A hőmérséklet Budapesten ma dél 
fok Celsius.

Alakuló gyűlési tart az osztrák le- 
sztényszoeialista parlamenti frakció.
éesbö) jelentik: Az osztrák keresztény.. 
wialista parlamenti frakció ma ala- 
iló gyűlést tart, amelyen megválás?,t- 
k az uj vezetőséget és meghallgatják 
rogoin kancellár beszámolóját a poli- 

>,-ai helyzetről. Az uj pártvezetőség a 
vö héten kezdi meg tárgyalásait a 
•operáció tekintetében számba jöhető 

irtokkal.
Orvosi hír. Dr. Weiss H. Mendel 

T98 Reghin, Calea Mihai Viteazul 30. 
rizsi és nauheimi tanulmányút járói 
sszaérkezett és rendelését újból meg- 
zdte.

Acres verekedés Breslanban a uem- 
11 szocialisták és ellenfeleik között.
resiaubó! jelentik: A nemzeti szocialis. 
‘ ®sy. gyűlése után politikai ellenfe- 
kkel összetűzések támadtak. Több su- 
os sebesülés történt. A rendőrség köz­
avatkozott K a verekedőket letartóz- 
ta; A sebesüteket a rendőri őrszobá- 
vitték kórházba.

" Kávéházakban, zsúfolt termekben 
I, a; influenza ellen véd Anaeot pasz- 
a «zopogatása. Egy fiola ára 37 lej. 
d magyar harisnyagyártás fohoző- 
....^PÖapestríil jelentik: Mialatt a 

guibb európai ország trikotázsa, a 
.risnyaaruk nehéz elhelyezése miatt 
jbytelenek voltak üzemeiket erősen 
-hökkenteni, addig a magyar haris- 
►agyartás húsz százalékkal fokozó­
dó A,!íeí)vező üzleti fejlődésnek 
> aíI a körülmény, hogy Magyaror- 

,a harisnyaáruk árait lecsök- 
^—20 százalékkal, ami je- 

lekenyen emelte a harisnya-konzu- 
’ Amely trikotázs szerény mérték 
exportálni is tudott.

CJ KELET

»I Uj Kelet u egyetemes erdélyi ét
hansági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr Marton Ernő 
felelős szerkesztő: Jámbor Fernste 

Bukarest szerkesztőség:
Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 

füleink utánnyomását csak & fórrá# 
megjelölésével engedjük meg

Építsük fel a leégett
zsidó Borsát!

Az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség kolozsvári 
helyicsoportjának tiszt­

újító gyűlése
Vasárnap, f. hó 23-án 10 árakor 

lórija meg a kolozsvári helyicsoport 
izééi tisztújító közgyűléséi az Uránia- 
tuozgolmn. -1 szövetség áthelyezésé­
vel felszabadult uj erők bevonásával 
%j éra vesz- kezdetét a helyicsoport 
életében, budidéi, frissesig, fokozott 
...unkáiéijesítmeny. melyre a mai ne- 
hez időkben különös szükség von a 
mozgalomban.

A hej alcsoport ez alkalommal til fa­
kó: ni fog a höher Könyv jogfosztást 
kísérletét den ts es a pártok szónokai 
vtdjes songon fognak kifejezési 

zdni a zsidóság méltó felháborodásá- 
vÁk és ősi földjéhez való törhetetlen 
regaszkodásának.

A közgyűlés keretében fel fogúm 
kóláim dr. .Julian Silberbusch és dr.

Karpin, a. Keren Hajjeszód dele- 
láiusai is, akik az egész kampón// le­
éli/tat sóra érkeztek Kolozsvárra.
A közgyűlésre, külön meghívók nem 

1ocsátiaíiak ki, a vezetőség elvárta 
olozs var ci<#n isin iái vsa dalmátói, 
'így azon méltó, impozáns tömegben 
w részt.

Mai kimutatásunkat itt adjuk: Pel- 
rozsény: Petrozsényi Chevra Kadi- 
schn 2500, Kirschen beam Emil 1200, 
Klein Testve vek 1000, Casn de Pasi­
ra re 1000, Bieber Osias 1000. Woitz- 
ner Jakab 1000, Gardos Adolf 500, 
Izrael Mózes 500, Marok Mór 500, 
Űzi na Electrica 500, Ricgelhaupt San 
dor a00. Schafier I,ipoí 500, dr. Stern 
Manó 500. dr. Molnár Jenő 500, Web 
vart Béla 500, dr. Kepes Elek 500, 
Junger Samu 500, Reismann Pál 500. 
<2 roszman Sándor 500 Bieber Jenő 
500. Bornstein Mór 500, Goldstein 
Márkusz aöO, Vveitzner lupét 500, N. 
N. 500, Grünfeld Dezső 500, Dávid 
Samu 500, Bieber Lajos 300. Baridéi 
Ármin 300. Kratz Leopold 300, Stern­
berg Andor 300. Weis? Samu 300, 
Schwalb 'Náthán 300, Pick Samu 250. 
dr. Hermann Árpád 200- Goldberger 
Emil 200, Katz Salamon 200, Schreter

— Értesítés. Tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy Főtér 6. 
szám alatt kárpitos műhelyt nyitottam, 
hol mindenféle e szakmába vágó mun­
kát pontosan, szolid árban és a legfi­
nomabb kivitelben vállalok. Szives tá­
mogatást kér Baruch kárpitos.

_— IT;j időtartam-rekordot ért el két pt 
lóta. Párizsból jelentik: Oraniai jelen­
tés szerint Bossoutrot és Rossi pilóták 
2 óra 12 perekor 67 óra ós 53 perces ie- 
szállásnélküli repülés után benzinhiány 
miatt kénytelenek voltak földre eresz­
kedni. A pilóták 35 perccel túlszárnyal­
ták az eddigi távolsági időtartam-világ­
rekordot, de uj világrekordot mégsem 
állítottak fel, mert ehhez az volna szük­
séges, hogy teljesítményük egy teljes 
órával múlja felül az előző rekordot.

Számos női bajnál a természetes 
Ferenc* József keserű víz használata vég­
telen nagv megkönnyebbülést szerez. A 
nőorvosi klinikák bizonyítványai tanú­
sítják, hogy a rendkívül enyhe hatású 
Ferenc József vizei különösen a szülé­
szeti. osztályon a legjobb sikerrel alkal­
mazzák. A Ferenc József keserű viz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fű­
szer ü 7. i et ékben ka pható.

— Népszerű tudományos előadás. A 
kolozsvári Knutsky-munkás-kulturkör 
és a Magánalkalmazottak Szakszerve­
zete pénteken, folyó hó 21-én este 8 óra­
kor az Építő műn kasok Otthonában tu­
dományos előadási rendez. Előadó Kapp 
ner Ármin, aki az „Erőviszonyok kiala­
kulása Közép-Európában“ címen tart 
előadást. Belépés díjtalan. Mindenkit 
szívesen iát a vezetőség.

— Beverték az angol miniszterelnök­
ség egyik ablakát. Londonból jelentik: 
A miniszterelnökség Downing Straet 10. 
számú rezidenciájának egyik földszinti 
ablakát téglával bezúzták. Az ügyeletes 
rendőr a palota kapujában álló gyanús 
alakot vett észre, akit a legközelebbi őr- 
szobába kisért be. Azt hiszik, ő a tettes. 
Millernek hívjak, munkanélküli, hatvan 
éves. Kihallgatása folyik.

— Minden áldott állapotban lévő anya 
a vitaminokban gazdag, táperőkben dús 
Óvómat!ne-1 használja reggelire, uzson­
nára.

— Az olasz fasiszták cáfolják, hogy a 
volt miniszterek és miniszterelnökök 
egész sorát letartóztatták volna. Rómá­
ból jelentik: Egyes külföldi lapokban 
hírek jelentek meg Orlando. Cave glia, 
Bonomi, Saiandra, Ruffins, Schanzor, 
Solari volt miniszterelnökök, illetve mi­
niszterek letartóztatásáról. E hírek tel­
jesen valótlanok.

— Olaszországban is leszállítják a 
tisztviselői fizetéseket. Rómából jelen­
tik: Az olasz minisztertanács tegnapi 
ülésén elhatározták, hogy december el­
sejétől kezdve 12 százalékkal leszállítják 
a tisztviselői fizetéseket. A pénzügymi­
niszter a közszolgáltatásokat is megfe­
lelő mértékben le fogja szállítani.

— Jugoszlávia mindenben egyetért 
Franciaországgal. Párizsból jelentik: A 
Journal belgrádi munkatársa beszélge­
tést folytatott Sándor jugoszláv király­
ival, aki ennek sorún kijelentette, hogy 
Jugoszlávia az európai politika minden 
kérdésében teljesen egyetért Franciaor­
szággal. A király hangoztatta országa 
békés politikáját s azt, hogy fegyverke­
zése csak védelmi jellegű.

Mór 200, Schwalb Manó 200, Kratz 
Hermann 200, Izkovits Ignác 200, 
vVeitzner Manó 200, Weisz Izsák 200, 
Hammer Abrahárn 200, Rosenfeld N. 
100. Pflanczer Izidor 100, Menyasz 
Izsák 100, Weitzner Izsák 100, Fe!ti­
nin mi József 100, Drummer Osias 100 
Braun Jakab 109, Fischer Mór 100. 
Lebovits Elemér 100, Müller Antal 

100, Mendelovits Bern át 100, Perl 
Dávid 100, Steinmetz Maier 100, Ro­
senthal Jenő 100, Bartfeld Fischei 
100, Sajovits Ezre 100. Fürst Náthán 
100, Perl Márton 100, Deutsch József 
100, Löwy Vilmos 100. Grosz Jakab 
100, özv. Képiek Béla né 100, Braban 
Péter 50, Rosenberg Samu 50, N. N. 
20. Grünberg H. 20, RóthN. 20. Ösz­
eszesen ^ 24.110. Eddig kimutatva 
2,106.965 lej. Gyűjtésünk eddigi ösz- 
szege 2,131.075 lej.

— TRUMPELDOR-TEÁK KO­
LOZSVÁRON. A kolozsvári Trum- 
peldor parancsnokság —- felbuzdulva 
az eddigi táncos teák nagy erkölcsi 
sikerén — elhatározta, hogy rendsze­
res! ti ezeket minden vasárnap délután 
ra. Idő és hely megmaradnak az ed­
digi 5 órai kezdet és a Palace-kávéiiáz. 
Tekintetiel arra, hogy ezeknek a szóra 
kozta tó összejöveteleknek nagy társa­
déi mi-nevelő kötelessége is van, fel­
kérünk minden zsidót arra, hogy meg 
jelenesével támogassa a Trumpeidort 
nehéz munkájában.

— Levin ét at kísérték a bécsi ügyész 
ség fogházába. Bécsből jelentik: Lev inét 
ma át kisérték az ügyészség fogházába, 
ahol kihirdették előtte a vizsgálati fog 
sagot elrendelő végzést. Kisérőnője, 
Miss Mabel Boll amerikai milliomosnő, 
aki Leyine-el együtt lakott a Serarhe- 
ringen is. tegnau este sietve elhagyta az 
osztrák fővárost.

— Reloíum nem változtatja meg kül­
politikáját. Brüsszelből jelentik: Jaspar 
belga miniszterelnök a kamara tegnapi 
ülésén mondott beszédében hangoztatta, 
hogy a válság nem változtatta meg kor­
mánya bel-, vagy külpolitikáját. Bel­
ei nm hitele érintetlen és az ország azok 
közé tartozik, ahol a legkevésbé érezhe­
tő a munkanélküliség. Belgium külpoli­
tikáját az érvényben levő nemzetközi 
szerződések szabják meg, mint a múlt­
ban.

— A moszkvai sajtó a lengyel válasz­
tásokról.. Londonból jelentik: Moszkvai 
jelentés szerint az orosz lapok a varsói 
választások kommentálása rendjén meg­
állapítják, hogy az eredmény a még so­
hasem tapasztalt terror következtében 
egyáltalán nem felel meg a népakarat­
kifejezésének. legfeljebb csak azt doku­
mentálja, hogy a lengyel kormánynak 
szolgalelkii közigazgatása és mindenre 
kész rendőri vérebei vannak.

— Kondor Ibolya a Zsidó Nőegylet 
teadélutánján. A kolozsvári Zsidó Nő­
egylet folyó hó 23-án délután 5 órakor 
a Newyork nagytermében táncccal egy­
bekötött teadélutánján Kondor Ibolya 
színművésznő sanzonokat ad elő. A jó- 
tékonycélra való tekintettel minél szá­
mosabb megjelenést kér az Elnökség.

Fizetésképtelenségek A usztriában. 
Becsből jelentik: Az utóbbi napokban 
a fizetésképtelenségek valóságos hul­
láma zudult a bécsi gazdasági életre, 
Fizetésképtelenséget jelentettek be: 
A. Talacko et Brúder cipőárugyár; 
Diss et Comp. építési vállalkozók, Ju­
lius Weisz baromfikereskedő; közal­
kalmazottak „OrgaP szövetkezete; 
Nyomda és Újság Rt. Alserstrasse 69.

A jugoszláv terménytőzsdék konfe­
renciája. Újvidékről jelentik: Az utób 
hi napokban nyílt meg Újvidéken a 
jugoszláv terménytőzsdék konferen­
ciája. Ä tárgyalás első pontjaként a 
szokványoknak a gabonaüzletben való 
egységesítése volt. A tárgy fölött 
egyébként teljes megegyezés jött létre. 
A konferencia második pontja: a bör­
zetaxák szabályozása.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

NAPRÓL-NAPRA
*

A neivyorki tengerészeti hatóságok 
rádiógrarnot fogtak fel az Ovidia svéd 
gőzöstől, melyben SOS jeleket 
adtuk le s közölték, hogy a gőzös a 
Cap Race foktól délkeletre négyszáz 
mérj öldnyire elsüllyedés veszélyében 
forog. Egyik amerikai gőzös jelezte, 
hogy felkutatja az Ovidiát és igyek­
szik vtusaihak segítséget nyújtani.

Csikágói jelentés szerint A1 Capone 
szeszcsempész 1100 munkanélküli élelem 
mel történő ellátására népkonyhát állí­
tó tt fel, ahol naponta háromszor adat 
kosztol a jelentkezőknek. A munkanél­
küliek reggel kávét és zsemlyét, délben 
levest, húst és kávét és este egy fogásos 
vacsorát kapnak. AI Capone utasításba 
adta a népkonyha kiszolgáló személyze­
tének, hogy a jelentkező munkanélkü­
liekhez semminő kérdéseket ne intézze 
nek H csak osszák a jeentkezőknek az 
ételt.

A Times jelenti a délamerikai co­
lumbiai Bogotából, hogy a medellini 
kórházban előfordult 1.6 gyermekhalá- 
iozas előidézője a kórház egyik ápolója 
volt, aki difteriaszérum helyett tévedés­
ből diftériaméreg-preparátummal oltot­
ta be a beteg gyermekeket, 33 gyermek 
a i’apót a súlyos. A kórházat rendőri kor­
don óvja az elkeseredett szülők atakja, 
elől. A vigyázatlan ápoló megőrült.

A G tornaié d' Italia közli a hirt, 
hogy Férfik Rüzsdi bey török kül­
ügyminiszter a jövő hét folyamán az 
olasz fővárosba érkezik magánjellegű 
látogatására, de ennek soréin tárgyald 
sokai jog folytatni Mussolinival és 
Grandival. A kor mány férfiak meg fog 
iák beszélni a török-görög barátsági 
szerződés megkötése után támadt po­
litikai helyzetei is.

®

Az angol munkáspárt tanáesadó-bi- 
zottsaga ma beidézett húsz szélsőbalol­
dali képviselőt, hogy felelősségre vonja 
őket legutóbbi parlamenti szereplésük­
ért, mely alkalommal többek között a 
kormány népoktatási törvénytervezeté­
nek tárgyalásakor módosító indítvány» 
kát terjesztettek elő anélkül, hogy* e 
szándékukat a tanácsadó-bizottságnak 
bejelentették volna. A Press Association 
beavatott helyről szerzett értesülései 
szerint a tanácsadó-bizottság, amelynek 
feladata a pártfegyelem fenntartása, ke 
mén y léckéztetésben részesítette a kép­
viselőket, akik közül többen élesen visz- 
szautasitották a vádaskodásokat. Kihall 
gatásuk eredménytelen maradt s ezért a 
bizottság ügyüket a párt plénuma elé 
fogja terjeszteni.

*

Az Egyesült Államok három középke­
leti államában. Kentuckyban, Arkan- 
sasban és Illinoisban újabb 53 bank om­
lott össze a gazdasági depresszió és a 
mezőgazdasági válság miatt. Köztük leg 
nagyobb a National Bank of Kentucky, 
96 éve állott fenn és 55 millió dollár 
alaptőkéje volt. Lonisvilleben negyven 
kisebb bank jelentett fizetésképtelensé­
get, amelyek mind az American Exehan 
ge Bank érdekkörébe tartoztak és ösz- 
szesen 75 millió dolár alaptőkéjük volt.

Marconi szenátor rövidesen uj nagy 
jelentőségű találmányt készül szaba­
dalmaztatni. Megtalálta hosszas kísér­
letezés után a módját annak, hogyan 
kell rövidhullámok segítségévéi auto­
matikus telefónkapcsolást elérni és 
emellett a beszélgetések titkosságát is 
megőrizni.

Ui I Megnyílt UJ
HOTEL-NORD

szálloda
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 69 
(azészaki pályaudvar mellett)

Teljesen uj épület, modem contort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi fűtés, 
lift. — Telefon 332-84. — Nagyon mér­
sékelt árak. — Utazók árkedvezményben 

részesülnek
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KÖZGAZDASÁG
lövő év eleién kezdik meg 

a romániai alattvalók postatakarékpénz­
tár! betéteinek kifizetései

H romániai érdekeltek 130, 651 23? követelnek
a magyar posiataiiaíéfep6iuftartoi

Nem megvetendő az az összeg, amit 
a romániai érdekeitek követelnek a ma­ttiul—Kolozsvár, november 19. Jelen 

tettük, hogy a posta és _ távirda^vezer- 
igazgatóság 
magyarországi
a romániai érdexeiteK üuve wucscuca ~u.vw, - --- r
egyenlítésére 1922 november 7-én meg- róna. A nagyváradi postaKeroietoo,, 
történt egyezmény ez év novemoer Len ezer 4bb, betétkönyvben 26,496.o99.o0 kő- 
életbe 1 éneit igv rövidesen sor kerül a i róna, a temesvári postakermetben 
Posta takarék betétek kiegyenlítésére. A betétkönyvben 15,628.045.11 korona, osz- 
vezéri>^azgatóság egyidejűleg felhívta ] szesen tehát 75,430.566.08 osztrak-ma- 
az érdekeiteket "hogy követeléseik fenn- j gyár korona értékű követelés aL fenn. 
állását igazoló’ okiratokkal, állampol- [ Azonkívül 1980 számlatulajdonos 39 mii 
gársági igazolványokkal a legközelebbi | lió 997.348 lolyoszamlakovetelest ^len- 
postahivataloknál jelentkezzenek. j tett be, míg 90x4 betevő 1d,229J4Uw3 ko-

1 - '---- 1 —iäu *«««■ róna értékű letet be helyezeti ertekpa-
pírt követel a régi postatakarékpénz­
tártól. A romániai érdekeltek követelé­
sének végső összege tehát 130,651.237 ko­
ronát és ennek 1918. évtől járó kamatait 
teszi ki.

pás amerikai burleszk kerül veti lesre. 
“Az élet diadala“ csütörtökön, pénte­
ken és szombaton 3, 5 es « órakor -át­
ható. Vasárnap csak két előadás tesz: 
fél 3 és 4 órakor. Hely árak: 20 és 10 
lej. ___

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 
15 és 10 tejes helyárakkal

Vasárnap d. e. 11 érakor matiné 
lesz a Magyar Színházban. Műsoron 
a Szahara“ Wild-west kalandok, 7 
felvonásban. A főszerepekben: Jack 
Holt és William Powel. Szenzációs, 
izgalmas cselekményü történet, mely­
nek csodásán szép természetig felvéte­
lek szolgálnak hátterűi. Hely arak: lő 
és 10 lej.
Csütörtök jiéíltv1 n SZOHlbS/tOŰ. ö) t) 0S a 

órakor: Az élet diadala. Zane Grey 
szenzációs Wild west története 7 fel- 

A főszerepekben: Nancy

Hogy ennek a nyolc évvel ezelőtt yrieg 
kötött konvenciónak életbeléptetésere 
sor került, abban nagy része van a ma­
gyar párt legutóbb Szatmáron tartott 
nagygyűlésének, ahol erélyesen felszólí­
tották a kormányt, hogy a konvenció 
életbeléptetését a magyar kormánynál 
sürgesse meg. TJgy látszik, hogy erre a 
sürgetésre nem is volt szükség, mert a 
magyar kormány ennek oevárása nél­
kül is értesítette a román kormányt, 
hogy Lengyelország is ratifikálta az 
egyezményt, igy az automatikusan elei­
be lép. _ .........

Az ország gazdasági élete, különös­
képpen pedig a kisebbségek szempontjá­
ból igen nagy jelentősége van a meg­
egyezésnek, mert a kisebbségiek hozzá­
jutnak a magyar postatakarékpénztár­
ral szemben egy évtizednél több idő óta 
fennálló jogos követelésükhöz.

A november 1-én életbelépett egyez­
mény 6. szakaszának rendelkezése sze­
rint az utódállamok fenntartották ma­
guknak a jogot annak megállapítására, 
hogy milyen össszoggel elégítik ki a 
postatakarékpénztár betevőit. Most te­
hát már a román kormány kezében van 
a romániai érdesetek követelésének sor­
sa s minden azon függ, hogy megértes­
se! kezeiik-e ezt a kérdést és hogy a kor 
many milyen beváltási kulcsot állapit 
meg. Mert ha rosssz lesz a beváltási 
kulcs, az egyezmény életbelépéséből nem. 
sok öröm származik a követeléseikre 
évek óta várakozó kisebbségi betevőkre.
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órakor matiné: 

,ai kalandor törté- 
i. A főszerepekben: 
:s Jack Holt. Hely-

1 3 és 4 órakor: Az 
d west drámai tor­
iban. Helyárak: 20

RADIO MOSOR
s

5z!n!tsi-re@zj
Mire készül a színház ?
A kolozsvári Magyar Színházban 

lázas előkészületek folynak. Az_ ope­
rett-együttes a Meluzina cirnü uj Zer- 
kovitz-operettre készül, amelytől igen 
nagy sikert vár a színház, úgy, hogy 
már a jövő hét keddjére is kitűztek. 
A vasárnap esti előadást bérletszünet­
ben tartják, hétfőn A. bérletben, ked­
den 6. bérletben megy a Meluzina. 
Így vasárnap estére minden jegy a 
nembérlő közönség rendelkezésére 
áll.

A Zerkoviíz-operettel párhuzamo­
san Horváth Árpád vezetése mellett 
folynak A szerelem, mint orvos cirnü 
énekes, táncos bohózatnak a próbái. 
Ebben a könnyekig kacagtató bohózat 
ban Kondor Ibolyka, Betegh Bébi, 
Fekete Mihály, Földényi, Forgács, 
Réthely, stb. lépnek fel. Huszonhat 
vadonatúj jelmez készül a színház 
műhelyeiben s uj díszlet, amelyet 
Éánffy Miklós gróf tervezett. A zene­
kart Stefanidesz tanítja be. Ennek a 
produkciónak a librettóját egyébként 
nem kisebb szerző irta, mint Moiiére, 
a nevettetés nagymestere.

Ma megérkezet- a Csodabár anyaga 
íe. Azonnal munkába vették. Két hé­
tig egyfolytában akarja játszani a 
színház a Csodabárt, amely a nézőtér 
és a színpad tökéletes átalakítását kö­
veteli.

Ha még megírjuk, hogy Molnár 
Ferenc Jó tündérének előkészületei is 
megkezdte a színház, nagyjában fel­
vázoltuk volna a következő hetek előre 
látható műsorát.

^ «a»»«
tesehb tragikomédiájának lesz' a har­
madik előadása, mintán az első két 
előadás a közönség és a sajtó legzsso- 
sabb elismerése mellett folyt le.

a iemsi tipgra műsora

Péntek, november 21-én: Hoffmann me- 
sál. (Fraiaieré

V asárnap, 
Tosca.

iber SS-án (délután):

á MAR VAS SZÍNHÁZ MÜSOKa
;erda: Kék mazur. (Operett-repriz, uj 

szereposztásban, uj betanulásban. 
Kondor Ibolyka, Betegh. Bébi, Ná­
dor, Tomna, Ihász fellépésével. 14. 

j B. bérlet. Ssz. 64.)
\ Csütörtök: Bánk bán. (Harmadszor.-'Ben 

dezi Horváth Árpád, a budapesti 
Nemzeti Színház rendezője, m. v. 15. 
A. bérlet, Ssz. 65.)

I Péntek; A vadkacsa. (Harmadszor.
1 Rendezte Hortváth Árpád mint ven* 
í elég,)
■ Szombat: Meluzina. (Zerkovitz-operett, 

először. Kondor Ibolyka, Betegh 
Bébi, Nádor Jenő, Tompa Béla, 
Ihász Aladárral. (Premiérbérlei 12. 
Ssz. 67.)

i. Vasárnapeste 9 órakor: Meluzina. (Zer­
kovitz-operett, másodszor. Bérlet-
szünet ben. Ssz. *>!),,•

. Hétfőn este fél 9 órakor: Meluzina. (Zer 
kovitz-operett, harmadszor. 16. A.

: bérlet. Ssz. 70.)
1 Kedden este fél 9 órakor: Meluzina. (Zer 
: kovitz-operett, negyedszer. 16. B.

bérlet. Ssz. 71.)
A Magyar Színház jegyei elővételben 
sz Én*»»»'»ék főtéri könyvkereskedőében 
kaphatók.

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
Csütörtök, november §8.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek. 
Időjelzés. 18: Zenekar. 18: Rádióegyetem. 
19: Grammofon. 23: Szimfonikus, hangv. 
Mozart I. szimfónia. Felesett _ basszista 
dalestje. Wagner: Siegfried idill. Bizet: 
Árlesi leány, szvit.

Budapest, 9.15: Házikvartett. -9.80: Hí­
rek. 12: Déü harangszó. 12.05: Eugen Ste- 
pat balalajkazonekara. 13,25; Hirek% — 1: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
5: Rádió Szabadegyetem. TTtáua pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5J0: A 

sui-y Minisztérium eloadás- 
! sorozata.. 4.45: Zenekar. Lehár, Braun, 
j Wimmer, Erkel, Verdi. Conradi mnve;- 
í bői. 6.45: Angol nyelvoktatás. 7.25: Az 
j Operaház műsorának felolvasása. — 7.30. 
i Verdi: Traviaía e. operája. 
i Becs, 19.39: Strauss: Bécsi keringő ciwa 
I Operettje.
’ Berlin. 19.05: Karének. 
i Breslau. 21.30: Karének zenével.
I Frankfurt 21.25; Walter operaénekes 
l hangversenye.
] Varsó. Kattovie. 22.15: Paderewski »on • 
5 gornmüvei.
■ Poznan. 20.30: Hangverseny.
* Milánó. 21: Verdi Othello e. operája.
! Róma. 21.05: Sír:,üss: Féktelen tavcaz 

Co or>c-rá>Í<l.
Prága". 20: Dalost 22.20: Orgona játék. 
Brims:. 20.30: Holland est 
Ljubljana. 20.30: Román est.
Toulouse. 22: Operarészletek,
()sió, 20,50: LLegodüjáték. 21; Dalok.

bey, Ziehrer művei.
Mert ín. 21.20: Szimfonikus nangvi-rsenv 

Dvorak": Hegedű és_ zongorahangverseny.
Brahms: 1. szimfónia.

Breelan. 20.30: Szimf. hangv 
Stuttgart. 20.30: Mozart, Weber, Wag­

ner müvei.Varsó, Kattovie. 20.15: Lengyel v*.QQ. 

szerzők müvei.
Milánó.- 21: Szimfonikus hangverseny 

Smetana, Ravel. Mozart müvei.
Osló. 20: Szimf. hangv.
Toulanse. 21.30: Grammofon.
Prága. 22.20: Mai zene.
Pozsony. 18.30: Schubert zene.

JUDAICA
Granovsky: Boden u. Siedlungen ír ?s 

iestina _ . , -A
Dr A. Nossig: Integrales Judentum # 
Margulies: Kritik d. Zionismus 2 h, 
Gabriel Rissers: Leben und Wirken 8$ 
Max Erőd: lm Kampf um das Juden­

tum géb. . . , ... - ®
Dr I. Zollscharm: Revision d. jud. Na­

tionalismus .44
Dr. Rupin: Die Bibel und die Kultur der 

Gegenwart . , 4$
Brann: Jüdische Gcsehiéutc n %
Toreyner und Laser: Dehtsch nebraieeh 

Wörterbuch , 403
Martin Buber: Die Jüdische Bewegung
Bernfeld Simon: Die Jüdische Litera­

tur ®
Nordau: Die Tragödie* d. Assimilation 2$ 
Max Löhr: Israels Kulturentwicklung 
Jakob Klatzkin: Krisis und Entschei­

dung im Judentum geh. ^ lü-
Dr Rupin: Die Juden der Gegenwart S 
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AMERIKAI TRAGÉDIA

I

Péntek, november 21.
Bukarest. 12: Grammofon, 12.30: Hírek, 

elő járás, grammofón. _16: Könnyű zene.

i
A MAGYAR SZÍNHÁZ 

I MOZI MŰSORA
I Ma, csütörtökön uj műsor kerül ve­

títésre a Magyar Színházban. Eemu- 
j tatásra kerül Zane Grey, a világhírű

Bánk bán és Vadkacsa. Ma este \ Wild-west regények Írójának legérch 
harmadszor adják a Bánk bánt, Hor- j kesébb esel okmány ü alkotasa „Az élet 
váth Árpád zseniális rendezésében. | diadala” cirnü drámai történet 7 fci- 
•A főszerepeket Poór Lili, Kaszab \ vonásban, a főszerepekben: bíanev

. .vas, ______  — ----------
17; Felolvasás. 17.15: Hírek, időjelzés. 
17.30: Zenekar. .18: Rádióegyetem. — 19: 
Grammofón. 20: Holland est. 21.45: Hírek.

Budapest 9.15: Hangverseny. 9.30: Hí­
rek. 12: Déli harangszó az Egyetemi tem 
plomból, idő járás jelentés. 12.05: A m.
Mr. Mária Terézia honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. — Borsay: 
Szebb jövőt — magyar induló. Lehár: A 
mosoly országa. Donizetti: A kegyencnő. 
Fichtner: Fantasia Hungarica. Linóké: 
Csipkerózsika nászutja. 12.25: Hírek. — 
1: Pontos időjelzés, időjárás jelentés. — 
2.30: Hírek. 3: Piaci árak, árfolyamhirek. 
í: Madara ssy Erzsébet gyermekversei és 
meséi. 4.45: Pontos időjelzés, idő járás je­
lenés, hírek. 5: Kisfaludy Károly halálá­
nak százéves évfordulója alkalmából a 
Kisfaludy Társaság* előadása. 6: A Szé­
kesfővárosi Zenekar hangversenye. Ké- 
ler: Olasz színjáték. Ketelbey: A havvay 
kék vizek mentén. Grünfeld Alfréd: Ro­
mánc. Yoshitomo: A Száz lépcső teaház- 
hon. Klekért: Reggel Sanssouciban. Cai: 
Cantabile. Van Goens: Scherzo. Csaj­
kovszkij: Nemzetközi szvit. Lengyel ma­
zurka. IT. Francia románc. TIT. Cseh 
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SL S. Wels vélesEéEyst
„Theodore Dreiser a sió szoros^ 
telmében iáiigéss. „AMERIKA 
TRAGÉDIA“ eimü munkája egyik! 
századunk legnagyobb regényéinél

Amerikában eddig 12 kiadásban, ksE 
ken 500.090 példányban fogyott el Hé 
meinyelvű kiadása a 40.000-nél tar?

THÉDORE DREISER

AMERIKAI TRAGÉDIA
ára három kötetben f&sve 612 lej, égé» 
vászonkötésben 884 lej. Megrendelheti
UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁEA

Vidéki, szép társadalmi pozíciót 
töltő vagyonos fiatalemeber ismerete

j iigens urileány ismeretségét. Hozzá

its. IV. Olasz dal. V. orosz dal. VI. Tiroli

„ HozzátaH sói
zók, vagy Sshadeheask írjanak a leal a ’ . liietol^g ni 

\ fényképének beküldése, kor. teljes is eddigi pel
i és hozomány megjelölése mellett „un ; h<s oz az cn**órl ; izr.“ jeligére e kiadóba. . fi feltétlenül kh|

rjos voln
tani Magyar induló. VIII. Nápolyi

Anna, Bárdi Teréz, Janovics Jenő, 
Földényi László, Tóth Elek, Tompa 
Béla, Réthely Ödön alakítják. Nagy

jletben tartják meg. Péntek este a Vad 
kacsának, a világirodalom legtökéle-

I Carol! és Jack Holt. Egy elkényezte 
j tett leányka és egy vadnyugati férfi 
) történetét eleveníti meg a film. Szí- 
» nes természeti felvételek gyönyörű so­

rozata a háttere az izgalmas jelenetek 
ben és meglepetésekben gazdag film­
nek. Kiegészítő műsorként két pom-

tánc. 7: Verái 1 ius-emlék 
ben. Irta

Gyula

es j e

i $ 1

__ ____  a nápolyi öböl­
olvassa Máthé Elek dr. — 

20: Gyorsíró tanfolyam. 7.50: Hegedűs 
és cigányzenekarának hangverse­

nye. 830: Kisfaludv-emlékönnepély. 1 
Kisfalud v-költemények.__*> "

¥éie
Franciaország 
dett sovinizml 
szonyiagos 
gött helyezked 
militarista prd 
tette ki kíméld 
jóvátételek ki 
törő progress;] 
franks tabilizáf] 
mével űzték vj 
tyái mögé s a 
megrendithetet 
konszolidációr,q 

Poincaré és 
hada a pénzűé 
érdemekre vak 
le esctről-esetri 
sek, a mértéktt 
len irányuló ah 
cárénak, majd 

, az utóbbi hóna 
már olyan mer 
megengedhette 
elleni tüntetése 

És ime, szint 
kül: F
ságok taposom, 
len elbizakodo 
támogató pluro. 
rói-holnapra eív 
ciaország pénzű 
a pillanatban 
össze a mértéktí 
kezmén veinek n 
cia kispolgár, 
re teli a kor már 
tőke anarchiája 

Két hét óta I 
telik ei nap me 
nélkül, amelye 
csomó kisember 
úsztatja el. Ih 
frank stabilizál 
világháborút kő 
sor nyilvánvaló 
ország egy lityi 
foknak adott kői 
sza — még nem 

Es ez a.
élezk azt a hang, 
országban is egv 

ki a Tardier 
Z£S1 politikája, 
oilen. mely ma alSpre íirdtlésd «

j S!S^äSfeq55S^gCTawyri5i??nSif5SflS3SSti'jMifflJir,|111 '"'"'"Íw^
] Szőrme bundákat S5V0 és ezörme & Mindig nehéz 
I íérok §50 lejtői kaphatók, V. Jánky, *4 ^atkozni. Azonb<e 
j tér 22. Udvar. az atnk. melyet

7; ! elő Tardieu
tozni “

Boross Aíí-
,__ly: A költő e. színmüve. Rendező Odry
I Árpád. Utána: Pontos időjelzés, időjárás 
I jelentés, hírek. Majd: Grammofónbang-- 
j verseny.
I Rées. 22.40: Zenekari hangverseny. — 
’ Dvorak, Csajkovszkij, Puccini, Grieg. 

Mayer—Aiehhorn, Strauss, Fall, Keiü-

I Amik bútorok és perzsaszőnyeíf fxV; . °^n<J niar I 
I minden elfogadható áron eladók. ÁT" ? . °rszagl>an 1 
I Sir. Avram Jancu 3. V 'Fékhez vezetni
: .— ------------ ------------- ------ --------y ^Sagi talpra állási

Kóser vegetárius étterem’ Eendkfl1 rho az ottani 
ízletes "ételek. Figyelmes kiszolgálás POcializrmA j hál 

] vaj és tejuemüek saját készitaéuyfl*1 Egyelőm ' H 
i Schwartz Ignácné. Cluj, Calea BgÄ* íbb" old >i" *d'Znn *
] Ferdinand 10. eleve

1 „7; ahol 
la.ldízléses kézimunkák, valamint a p ’ A munka né] j

mába vágó összes munkák jutányos s ül felvevőkénél 
■ bar készülnek Fisch Bős ke kézimun* *ßgint rí

"át.szalonjában. Malom ueca 16.
B WmUraStKS EEyyTlsLÜki*^ E T. Njomáájibt» cETStr, Bare* L, Pop », Telefé« 9-77
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